

Patriot z Polski trafi na Bliski Wschód?
Władysław Kosiniak -Kamysz zaprzecza **str. 6**



FOT. MARCIN OBARA

Autyzm u dziewcząt i kobiet często bywa przegapiany przez specjalistów. Jakie objawy powinny zaniepokoić? Dokąd udać się po pomoc? – str. 9

STRONA
ZDROWIA

Środa,
1.04.2026
Wydanie 1
Nr 76 (24.959)

GŁOS WIELKOPOLSKI

www.gloswielkopolski.pl
Cena 5,00 zł (w tym 8% VAT)

Nowa rzeźba Noriakiiego stanęła w centrum, z każdej strony wygląda inaczej str. 2



FOT. ROBERT WOZNIAK

Ławnik to nie statysta, udział obywateli w sprawach sądowych ma wzrosnąć str. 4

Japończyk Ryunosuke Haga będzie gwiazdą Brother Chmapiion Judo Camp str. 16



FOT. ARCHIWUM IJF

KOMUNIKACJA PUBLICZNA

Na wózku elektrycznym tramwajem nie pojedziesz? str. 5



FOT. ADAM JASTRZEBOŃSKI

NFZ ZA BADANIA PONAD KONTRAKT CHCE PŁACIĆ ZNACZNIE MNIEJ

Pacjent jeszcze dłużej poczeka na badania

Sylwia Rycharska
sylwia.rycharska@polskapress.pl

Zaledwie 40 proc. chce płacić NFZ za wykonanie ponad podpisany kontrakt badań takich jak tomografia komputerowa, rezonans magnetyczny, kolonoskopia czy gastroskopia. Lekarze alarmują, że długie kolejki jeszcze się wydłużą.

Według NFZ proponowane zmiany mają przynieść około 800 mln zł oszczędności. Ale przedstawiciele poznańskich szpitali nie mają wątpliwości – taka zmiana uderzy przede wszystkim w pacjentów.

– Już dziś kolejki do TK (tomografii komputerowej) i RM (rezonansu ma-

gnetycznego) w publicznym systemie są długie, a popyt rośnie wraz ze starzeniem się populacji oraz wzrostem liczby badań onkologicznych i neurologicznych – mówi Magdalena Kuncewicz, dyrektor szpitala MSWiA w Poznaniu. – Proponowane w projekcie zarządzenia zmiany niosą wymierne negatywne skutki finansowe i organizacyjne, prowadząc do wydłużenia czasu oczekiwania na badanie i jego opis, a przeciągnięcie w czasie płatności za wykonane badania przyczyni się do zaburzenia płynności finansowej świadczeniodawców – podkreśla.

Podobne obawy przedstawia Uniwersytecki Szpital Kliniczny w Poznaniu. W oficjalnym stanowisku placówka wskazuje, że proponowane roz-

wiązania w praktyce mogą oznaczać powrót do limitowania świadczeń.

Szpital podkreśla, że ograniczenie dostępności badań, takich jak tomografia, rezonans, kolonoskopia czy gastroskopia, może utrudnić wczesne wykrywanie chorób, zwłaszcza nowotworów. W konsekwencji – jak wskazano – może to prowadzić do większej liczby zaawansowanych przypadków i wyższych kosztów leczenia w przyszłości (w perspektywie 2-3 lat).

Jednocześnie przedstawiciele placówki zaznaczają, że same zmiany w finansowaniu diagnostyki są potrzebne, ale powinny iść raczej w kierunku lepszego określenia wskazań do badań i racjonalizacji ich zlecenia.

Czytaj str. 3

W gołuchowskiej szkole telefony stracą zasięg

Uczniowie klas IV-VIII będą chowali telefony do specjalnych etui blokujących sygnał. – Chcemy dać dzieciom przestrzeń do bycia razem i skupienia na nauce – mówi wójt **str. 5**

Nr ISSN 2353-6179

Nr indeksu 350-281



Trzynaste emerytury dotrą na konta przed świętami str. 3



FOT. LUKASZ KACZANOWSKI

Lekarze są zgodni, że wydłużenie kolejek oznacza opóźnienia diagnozy i mniejsze szanse na wyzdrowienie

Jutro w naszej gazecie Pod paragrafem

● Jan Lange miał przynajmniej 70 narzeczonych i trzy żony, a bezradna policja próbowała przypisać mu wiele niewyjaśnionych zbrodni.

Zamów prenumeratę

Głos Wielkopolski ☎ 61 333 22 60
bok.prenumerata@polskapress.pl
prenumerata.gloswielkopolski.pl

Nowa rzeźba Noriakiiego. Waży ponad tonę

Maciej Szymkowiak
maciej.szymkowiak@polskapress.pl

Rzeźba Noriakiiego przypomina łom. Nawiązuje do Peryskopu i „Myśliciela” Rodina.

W centrum Poznania postawiono kolejną rzeźbę najpopularniejszego w Poznaniu street-artowca Noriakiiego. Chwilę po godz. 12 we wtorek odsłonięto jego nową pracę pt. „Przełom”. Nawiązuje tym samym zarówno do czasu pandemii (gdzie zrodził się pierwszy pomysł na pracę), jak i narzędzie. Artysta standardowo na prezentacji pojawił się incognito.

Rzeźba waży ponad tonę. Jest ocynkowana i pokryta podwójną warstwą farby proszkowej. To tak zwany ready-made object. Klasyczny łom, który sam w sobie kojarzy się z czymś surowym, zadziornym, technicznym. Nawiązując do tradycji ready-made, jest to zwykły łom, ale zgięty w dwóch miejscach, co całkowicie zmienia sposób myślenia o tym przedmiocie - opowiedział dla „Głosu Wielkopolskiego” Noriaki.

Rzeźbę postawiono dzięki firmie Ataner na ul. Towarowej. Dla artysty było to szczególnie ważne ze względu na możliwość jej wyeksponowania.



Rzeźba zdaniem Noriakiiego z każdej strony wygląda zupełnie inaczej. Oglądać ją można na ul. Towarowej.

REDAKTORZY DYŻURNI

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego w wybranym mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com

Poznań: Emilia Ratajczak – 61 860 60 82
Piła: Martin Nowak – 797 607 926
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351

Pogoda w regionie

Poznań



Dzień
12°C

Noc
-1°C

Barometr
1024 hPa
Wiatr
14 km/godz.
Biomet
korzystny

Kalisz



Dzień
11°C

Noc
-2°C

Leszno



Dzień
11°C

Noc
3°C

Piła



Dzień
12°C

Noc
-2°C

Do końca tygodnia synoptycy przewidują stopniowy wzrost temperatury

Rejestrując się, dajesz nadzieję wielu ludziom jednocześnie

Rozmowa
Agnieszka Domanowska

Wyszła po mszy, zobaczyła kolejkę. Zarejestrowała się w bazie potencjalnych dawców szpiku spontanicznie, a potem zapomniała o tym na pięć lat. Dziś Urszula Brześciakowska z Sokółki wie, że tamten impuls odmienił życie jej i komuś zupełnie obcemu - mężczyźnie z Chorwacji, któremu oddała swoje komórki macierzyste. Opowiada nam o tym, co czuła, gdy po latach zadzwonił telefon, jak wyglądała cała procedura i dlaczego warto się zarejestrować.

Jak to się stało, że została pani dawcą komórek macierzystych?

Szczerze mówiąc - przez czysty przypadek i trochę przez ciekawość. Przy parafii w mojej miejscowości odbywała się akcja rejestracyjna. Wyszłam po mszy, patrzę - kolejka. A ja mam taką zasadę, że jak widzę kolejkę, to znaczy, że jest tam coś wartego uwagi. Pomyślałam sobie: pewnie coś dają za darmo. No i tak też było - tylko że tym razem okazało się, że to ja coś daję. Po-deszłam, zapytałam, o co chodzi, i zostałam. Wolontariusze wszystko wytłumaczyli, wypełniłam krótką ankietę, pobrali mi wymaz z wewnętrznej strony policzka - zwykłym patyczkiem, takim jak do uszu. Pięć minut, może mniej. Zarejestrowałam się i... kompletnie o tym zapomniałam. Byłam wtedy w ciąży. Wróciłam do domu, do codzienności i ta chwila gdzieś zniknęła w nawale zwykłych spraw.

Na jak długo zniknęła?

Na pięć lat. Przez pięć lat nie myślałam o tym ani razu. I nagle zadzwonił telefon, który wszystko zmienił.

Pamięta pani tę chwilę?

Doskonale. Jestem zawodowym kierowcą, prowadziłam autokar. Dzwoni jakiś numer stacjonarny, którego nie znam. Pierwsza myśl - pewnie fotowoltaika, ubezpieczenie, coś z tych rzeczy, które dzwonią nie wiadomo skąd i zawsze nie w porę. Ale coś mnie tknęło i odebrałam. I słyszę spokojny



FOT. AGNIESZKA DOMANOWSKA

głos: dzień dobry, dzwoniemy w sprawie rejestru dawców szpiku, czy podtrzymuje pani dalszą możliwość pomocy? Serce mi stanęło. Powiedziałam „tak” chyba trzy razy z rzędu, jeden po drugim, jakbym sama sobie chciała głośno uświadomić, że to nie żart, że to naprawdę się dzieje i że to jest ważne. Bardzo ważne. Rozłączyłam się i przez chwilę nie wiedziałam, co ze sobą zrobić.

Co to oznaczało w praktyce - że ktoś konkretny już na panią czekał?

Tak, istniała już wstępna zgodność genetyczna. Gdzieś na świecie był człowiek, którego choroba sprawiła, że mój profil z bazy okazał się dla niego potencjalnie zgodny. Ale żeby to potwierdzić ostatecznie i żeby w ogóle doszło do oddania komórek, ja musiałam najpierw przejść serię badań. Nie mogło być żadnych wątpliwości co do mojego stanu zdrowia.

Jak wyglądały te badania i cały proces przed pobraniem?

Wszystko było bardzo dobrze zorganizowane i - co mnie zaskoczyło - absolutnie dopasowane do moich możliwości. Nikt nie dzwonił i nie mówił: proszę jutro przyjechać do Warszawy. Najpierw pobranie krwi w miejscowym szpitalu, w terminie, który mi odpowiadał. To był koniec kwietnia. Pojechałam, pobrali krew, wróciłam do pracy. Zwyczajnie. Potem minęło mniej więcej półtora miesiąca i zostałam wezwana na bardziej szczegółowe badania - tym razem już w Centrum Organizacyjno-Ko-

ordynacyjnym do Spraw Transplantacji w Warszawie, czyli w Poltransplancie. Te badania były bardziej rozbudowane, bo miały ostatecznie wykluczyć choroby, które mogłyby dyskwalifikować mnie jako dawcę i potwierdzić pełną zgodność. Kiedy wyniki okazały się dobre, dwa tygodnie później wróciłam do Warszawy na właściwą procedurę pobrania.

I tu pada nieuniknione pytanie, które zadaje sobie pewnie każdy, kto słyszy o oddawaniu szpiku: czy to boli?

Nie boli. Mówię to z pełnym spokojem i pełnym przekonaniem, bo sama - zanim przez to przeszłam - wyobrażałam sobie nie wiadomo co. Słowa „pobranie szpiku” brzmią poważnie, niemal groźnie. A rzeczywistość jest inna. Istnieją dwie metody pobrania - z talerza kości biodrowej, w znieczuleniu ogólnym oraz z krwi obwodowej. U mnie zastosowano tę drugą metodę. Przez kilka dni przed pobraniem przyjmowałam zastrzyki z czynnikiem wzrostu, który mobilizuje szpik do produkowania większej liczby komórek macierzystych i wypychania ich do krwi obwodowej. To może powodować bóle kostne, podobne do tych przy grypie, jednak u mnie był to lekki dyskomfort, nic więcej. W dniu pobrania siedziałam, a właściwie leżałam, podłączona do separatora przez pięć godzin. Krew wypływała z jednego ramienia, przepływała przez urządzenie, które wyławiało komórki macierzyste i wracała drugim ramieniem. Mogłam czytać, rozmawiać, odpoczywać. Przyniosłam sobie książkę. To naprawdę było po prostu bardzo długie pobieranie krwi, tyle że z nieporównywalnie większym sensem.

Wiedziała pani w trakcie, komu komórki zostaną przekazane?

Nie wiedziałam nic poza tym, że gdzieś jest człowiek, który ich potrzebuje. Taka jest procedura - dawca i biorca pozostają dla siebie anonimowi. Chroni obie strony, daje czas na to, żeby przeszczep się przyjął, żeby sytuacja się ustabilizo-

wała. Dziś, prawie dwa lata po tym wydarzeniu, wiem tyle, że to dojrzały mężczyzna z Chorwacji. Tylko tyle.

Czy ma pani szansę kiedyś go poznać?

W lipcu miną dwa lata od przeszczepu i wtedy kończy się tzw. okres ochronny. Przez ten czas jestem niejako zarezerwowana wyłącznie dla niego, gdyby potrzebował kolejnej dawki komórek. Przez ten czas nie możemy też nawiązać bezpośredniego kontaktu. Co będzie po tym czasie, zależy od regulacji prawnych obu krajów i od woli nas obojga.

Chciałaby go pani poznać?

Bardzo. Myślę, że to naturalne, bo gdzieś tam chodzi po ziemi człowiek, w którym żyją moje komórki, mój materiał genetyczny. Mówi się na to genetyczny bliźniak. To brzmi jak z powieści, a to po prostu życie. Chciałabym wiedzieć, jak się czuje, czy dobrze mu się wiedzie. Ale najważniejsze jest to, że żyje.

Po upływie tych dwóch lat może pani wrócić do bazy dawców i znów komuś pomóc?

Tak, automatycznie wracam do bazy. Jeżeli pojawi się kolejna zgodność i będę zdrowa, mogę przejść przez tę procedurę ponownie. I nie ukrywam, że nie wykluczam tego. Skoro raz się udało bez bólu, bez wielkich wyrzeczeń, to dlaczego nie zrobić tego znowu?

Co powiedziała pani komuś, kto waha się, czy się zarejestrować?

Że nie ma się nad czym zastanawiać. Naprawdę. Rejestracja to pięć minut i wymaz z policzka. I przez lata możesz o tym nawet nie pamiętać, tak jak ja. Ale jeśli trafi się zgodność, jeśli okaże się, że twój profil pasuje do kogoś, kto walczy o życie, masz szansę zrobić coś, czego nie da się kupić ani wymyślić. Możesz uratować człowieka. I nie tylko jego, ale całą jego rodzinę, bo bliscy chorego żyją tą chorobą razem z nim, każdego dnia. Rejestrując się, dajesz nadzieję wielu. A to nie kosztuje nic poza chwilą poświęconego czasu.

nasz REGION

www.gloswielkopolski.pl

KRÓTKO

EDUKACJA

Większe wypłaty od 1 kwietnia

Od 1 kwietnia nauczyciele otrzymają 3-procentową waloryzację wynagrodzeń, która przełoży się na wzrost pensji zasadniczej o 155-186 zł brutto w zależności od stopnia awansu zawodowego.

Wynagrodzenie zasadnicze nauczyciela z tytułem magistra i przygotowaniem pedagogicznym po 3-procentowej waloryzacji wyniesie więc: początkujący - 5 tys. 308 zł brutto; mianowany - 5 tys. 469 zł brutto; dyplomowany - 6 tys. 397 zł brutto.

Związkowcy ze ZNP podkreślają jednak, że to jedynie korekta inflacyjna, a nie realna podwyżka.

- Wnioskowaliśmy o to, by kolejna podwyżka była od 1 września, żeby mimo wszystkich nauczyciele dostali więcej pieniędzy. To, co proponuje się teraz, w zasadzie nie jest podwyżką, tylko waloryzacją w stosunku do inflacji. Trudno mówić o podwyżce - mówiła w lutym w rozmowie z „Głosem Wielkopolskim” Małgorzata Kowzan, prezeska Okręgu Wielkopolskiego ZNP. ER

POWIAT NOWOTOMYSKI

Śmiertelny wypadek w Glinnie



FOT. PSP NOWY TOMYŚL

Do tragicznego wypadku doszło we wtorek, 31 marca, rano w miejscowości Glinno pod Nowym Tomysłem. Na ulicy Grudniowej, tuż przed godziną 9, samochód osobowy wypadł do rowu. Śmierć w wypadku poniósł 70-letni mieszkaniec powiatu nowotomyskiego. Dominika Kapalka

POZNAŃ

Dwie osoby w rękach CBA

Funkcjonariusze Centralnego Biura Śledczego zatrzymali dwie osoby z branży nieruchomości - prezesa spółki i prokurenta. Funkcjonariusze CBA zabezpieczyli dokumentację, nośniki danych, gotówkę w wysokości 60 tys. zł.

Zatrzymani usiłowali wręczyć korzyść majątkową w wysokości 75 tys. zł za pośrednictwo w pozytywnym załatwie-

niu sprawy w Powiatowym Inspektoracie Nadzoru Budowlanego dla Miasta Poznania. Jak informuje CBA chodziło o inwestycję, która została wstrzymana na skutek działań PINB.

Inspektor Paweł Łukaszewski podkreśla, że zatrzymano interesariuszy, nie urzędników PINB. - Nie wiem nawet o której sprawie chodzi - mówi w rozmowie z „Głosem”. ZAP

OSTRÓW WIELKOPOLSKI

Nawet 20 lat więzienia za zabicie pieszej

3 zarzuty usłyszał 27-latek, który w sylwestrową noc śmiertelnie potrącił 37-letnią mieszkankę Ostrowa Wielkopolskiego. Przed sądem stanie też jego pasażerka. ZAP

WIELKOPOLSKA

Ceny benzyny i diesla w dół!

Na stacjach pojawiły się nowe, regulowane ceny paliw. Zapłacimy maksymalnie 7,60 zł z litra oleju napędowego (ON), 6,76 zł za litr benzyny 98 i 6,16 zł za litr benzyny 95. ZAP



FOT. ROBERT WOŹNIAK

POZNAŃ

Sezon ogródkowy 2026 rozpoczęty!

Na Starym Rynku pojawiły się już pierwsze stoliki, konstrukcje podestów i parasole. Ogródki gastronomiczne wróciły do miasta jeszcze przed kwietniem. MS

NFZ szuka oszczędności. Będą dłuższe kolejki do badań

Sylwia Rycharska
sylwia.rycharska@polskapress.pl

Narodowy Fundusz Zdrowia chce zmienić sposób rozliczania części badań diagnostycznych. Za te wykonywane ponad limit przeprowadzające je placówki miałyby otrzymać 40 proc. ich wartości

Obecnie za tzw. nadwykonania, a więc świadczenia wykonywane ponad zakontraktowany limit NFZ płaci 100 proc. Teraz chce to zmienić.

NFZ tłumaczy, że powodem zmian jest rosnąca presja na budżet. W 2025 roku świadczenia nielimitowane pochłonęły ponad jedną czwartą całego planu finansowego (czyli ponad 58 mld zł).

Fundusz podkreśla, że całkowity powrót do limitów nie jest planowany. Zamiast tego proponowane jest częściowe ograniczenie finansowania nadwykonania oraz zmiana sposobu ich rozliczania - nie co kwartał, jak obecnie, ale dopiero po zakończeniu roku.

Zmiany mają objąć cztery rodzaje badań: tomografię komputerową (TK), rezonans magnetyczny (RM), gastrokopię, kolonoskopię.

Nadal będą formalnie nielimitowane, jednak po przekroczeniu kontraktu NFZ zapłaci tylko część ich wartości.

Niektóre grupy pacjentów mają być wyłączone z nowych zasad. Chodzi m.in. o dzieci



FOT. MAGDALENA BUCHALSKA-FRYSZ

Dyrektorzy szpitali ostrzegają, że wprowadzenie w życie tych propozycji ograniczy dostępność badań

i młodzież do 18. roku życia, pacjentów onkologicznych z kartą DiLO oraz osoby objęte programem profilaktyki raka jelita grubego.

Fundusz wskazuje, że koszty diagnostyki rosną znacznie szybciej niż liczba wykonywanych badań.

- Największy udział w świadczeniach nielimitowanych to świadczenia w zakresie Ambulatoryjnej Opieki Specjalistycznej. Na przestrzeni lat liczba świadczeń w tym zakresie wzrosła niewiele, o 20 proc., ale ich wartość poszybowała o 152 proc. Kupujemy więc tylko nieco więcej świadczeń za ogromne pieniądze - podkreśla Filip Nowak, prezes NFZ.

W ciągu ostatnich lat znacząco wzrosły też koszty pojedynczych badań. Jak wynika z danych NFZ, średnia cena tomografii komputerowej wzrosła o 64 proc., rezonansu magnetycznego o 58 proc., kolonoskopii o 82 proc., a gastrokopii aż o 133 proc.

Na wzrost wydatków wpływ mają m.in. rosnące wynagrodzenia w ochronie zdrowia oraz koszty funkcjonowania placówek.

- Propozycja, z którą wychodzimy, ma dać narzędzia pracodawcom do zapanowania nad galopującymi stawkami na medycznym rynku pracy. Musimy bowiem dbać o jak najbardziej racjonalne wydatkowa-

nie środków z ograniczonego budżetu - zaznacza Jakub Szulc, wiceprezes NFZ.

24 marca skończyły się konsultacje społeczne, a ich efekty będą monitorowane.

Powyższe propozycje budzą duże obawy wśród przedstawicieli poznańskich placówek i lekarzy. Wskazują oni, że zmiany mogą przełożyć się nie tylko na sytuację finansową szpitali, ale przede wszystkim na dostępność badań dla pacjentów.

Krytycznie o planach mówi Magdalena Kuncewicz, dyrektor Szpitala MSWiA w Poznaniu. Jej zdaniem ograniczenie finansowania nadwykonania oraz zmiana sposobu ich rozliczania mogą mieć bardzo konkretne skutki organizacyjne. - Proponowane zmiany niosą wymierne negatywne skutki finansowe i organizacyjne, prowadząc do wyłudzenia czasu oczekiwania na badanie i jego opis, a przeciągnięcie w czasie płatności za wykonane badania przyczyni się do zaburzenia płynności finansowej świadczeniodawców - podkreśla.

Dyrektor zwraca uwagę, że w praktyce może to oznaczać ograniczenie liczby wykonywanych badań obrazowych, które już dziś są jednym z wąskich gardeł systemu. - Już dziś kolejki do TK i RM w publicznym systemie są długie, a popyt rośnie wraz ze starzeniem się populacji oraz wzrostem liczby badań onkologicznych i neurologicznych - dodaje.

„Trzynastki” z ZUS jeszcze przed świętami

Justyna Piasecka-Gabryel
justyna.piasecka-gabryel@polskapress.pl

ZUS przyspiesza kwietniowe wypłaty dla części seniorów. Powód to poniedziałek wielkanocny 6 kwietnia. Pieniądże, w tym „trzynastki”, mają trafić do wielu osób jeszcze przed świętami.

Zakład Ubezpieczeń Społecznych przyspieszył wypłatę świadczeń dla części emerytów i rencistów, ponieważ 6 kwietnia 2026 roku przypada na poniedziałek wielkanocny. Oznacza

to, że osoby, które zwykle dostają pieniądze właśnie tego dnia, otrzymają je wcześniej - najpóźniej do 3 kwietnia. ZUS podał, że środki miały trafić na pocztę wczoraj, a w przypadku przelewów bankowych zostaną przekazane do banków 2 kwietnia.

Przyspieszenie obejmuje ponad 1,5 mln świadczeniobiorców, a łączna wartość wypłat przekracza 3 mld zł. Jeszcze przed świętami pieniądze ma dostać łącznie niemal 2,4 mln osób, na sumę ponad 4,7 mld zł brutto. Dla wielu seniorów to ważna informacja, bo wraz

z kwietniowym świadczeniem otrzymają także trzynastą emeryturę.

W 2026 roku „trzynastka” wynosi 1978,49 zł brutto, czyli tyle, ile najniższa emerytura po marcowej waloryzacji. Świadczenie wypłacane jest automatycznie, więc nie trzeba składać żadnego wniosku. Trafia ono razem z kwietniową emeryturą lub rentą.

Prawo do trzynastej emerytury mają osoby, które 31 marca 2026 roku mają prawo do wypłaty długoterminowego świadczenia emerytalno-rentowego.

Chodzi między innymi o emerytów, rencistów, osoby pobierające rentę socjalną i rodzinną, świadczenie przedemerytalne, nauczycielskie świadczenie kompensacyjne czy rodzicielskie świadczenie uzupełniające.

ZUS przypomina, że obowiązuje zasada jednej trzynastki. Jeśli do renty rodzinnej uprawnionych jest kilka osób, przysługuje jedno dodatkowe świadczenie, dzielone między wszystkich. Podobnie jest wtedy, gdy ktoś pobiera dwa różne świadczenia - także otrzyma tylko jedną trzynastą emeryturę.

RADA DS. ŁAWNIKÓW MINISTER SPRAWIEDLIWOŚCI CHCE ZWIĘKSZYĆ UDZIAŁ OBYWATELI W SĄDACH

Ławnik to nie statysta w sądzie

Justyna Piasecka-Gabryel
justyna.piasecka-gabryel@polskapress.pl

Choć mogą przegłosować zawodowego sędziego, dziś jest ich znacznie mniej niż przed laty. Teraz mają wrócić do gry jako ważniejszy głos obywateli w sądach.

Ławnicy to tzw. sędziowie społeczni, którzy razem z sędziami zawodowymi biorą udział w wydawaniu wyroków. Wbrew powszechnemu przekonaniu ich rola nie jest symboliczna. - Ławnicy mają taki sam głos jak sędzia zawodowy. W składzie trzyosobowym mogą go nawet przegłosować - podkreśla prof. Piotr W. Juchacz z Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, przewodniczący Rady ds. Ławników przy Ministrze Sprawiedliwości.

Mimo to ich znaczenie w ostatnich latach wyraźnie spadło. W 1989 roku w Polsce było około 50 tys. ławników. Dziś jest ich niewiele ponad 7 tys. Rada ds. Ławników przy Ministrze Sprawiedliwości



Profesor Piotr W. Juchacz z Wydziału Filozoficznego UAM jest przewodniczącym Rady ds. Ławników przy Ministrze Sprawiedliwości

pracuje nad reformami, które mają zwiększyć udział obywateli w sądach i przywrócić tej instytucji znaczenie.

Najważniejsze postulaty to: rozszerzenie udziału ławników w sprawach sądowych, obowiązkowe szkolenia dla ławników, podniesienie rekompensaty finansowej, poprawa wa-

runków pracy w sądach, zmiana nazwy funkcji na „sędzia społeczny”. - Nie ma demokratycznego wymiaru sprawiedliwości bez udziału obywateli - mówi przewodniczący Rady.

Jednym z kluczowych pomysłów jest poszerzenie katalogu spraw, w których ławnicy

będą orzekać. Dziś biorą udział głównie w najważniejszych sprawach karnych oraz części spraw rodzinnych i z zakresu prawa pracy. Zdaniem Rady to za mało.

- Są sprawy, w których sama znajomość przepisów nie wystarczy. Potrzebne jest doświadczenie życiowe i spo-

łeczne poczucie sprawiedliwości - wskazuje prof. Juchacz.

Obecnie system przygotowania ławników jest niespójny - w jednych sądach szkolenia są, w innych praktycznie nie istnieją. Rada chce to zmienić i wprowadzić obowiązkowe szkolenia dla wszystkich ławników, najprawdopodobniej prowadzone przez Krajową Szkołę Sądownictwa i Prokuratury.

- Ławnik nie musi być prawnikiem, ale musi rozumieć procedury i sprawy, które rozstrzyga - zaznacza przewodniczący.

Jednym z największych problemów jest dziś niska rekompensata. Ławnicy dostają około 230 zł brutto za dzień pracy w sądzie. Dla wielu osób oznacza to realną stratę finansową, ponieważ za dzień, w którym orzekają w sądzie, nie otrzymują wynagrodzenia od pracodawcy, co ogranicza liczbę kandydatów do pełnienia funkcji ławnika.

- To jedna z głównych barier. Jeśli ktoś pracuje zawodowo, często zwyczajnie nie

opłaca mu się pełnić tej funkcji - mówi prof. Juchacz.

Rada chce podniesienia stawek oraz przywrócenia wynagrodzenia za analizę akt sprawy.

Wśród propozycji pojawia się także zmiana nazwy funkcji. - Osoba pełniąca funkcję ławnika jest w sensie ustrojowym sędzią. Tyle że sędzią społecznym. I tak powinna być postrzegana - podkreśla przewodniczący.

Zmiana nazwy ma zwiększyć prestiż funkcji i poprawić jej odbiór społeczny.

Zdaniem prof. Juchacza stawką zmian jest coś więcej niż tylko przyszłość samej instytucji ławników. - Jeśli chcemy mówić „to jest nasz sąd”, a nie „ich sąd”, obywatele muszą być obecni w wymiarze sprawiedliwości. Naszym celem jest budowa obywatelskiego wymiaru sprawiedliwości - zaznacza.

Rada ds. Ławników zapowiada, że pierwsze propozycje zmian legislacyjnych mogą trafić do konsultacji w najbliższych miesiącach.

REKLAMA

0011503205

RZP.6722.6.2025

Międzychód, 1 kwietnia 2026 r.

OGŁOSZENIE BURMISTRZA MIĘDZYCHODU

o prowadzeniu konsultacji społecznych dotyczących zintegrowanego planu inwestycyjnego w rejonie ulic Juliusza Słowackiego i Zamkowej w Międzychodzie

Na podstawie art. 37ec ust. 2 pkt 4 lit. d ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1130 ze zm.) Burmistrz Międzychodu ogłasza o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących zintegrowanego planu inwestycyjnego w rejonie ulic Juliusza Słowackiego i Zamkowej w Międzychodzie w dniach od 1 kwietnia 2026 r. do 23 kwietnia 2026 r.

Zgodnie z art. 37ec ust. 2 pkt 5 ogranicza się formę konsultacji społecznych do zbierania uwag. Uwagi do ww. projektu mogą być składane od 1 kwietnia 2026 r. do 23 kwietnia 2026 r. z podaniem imienia, nazwiska lub nazwy, adresu zamieszkania albo siedziby oraz adresu poczty elektronicznej, o ile składający wniosek taki posiada, wraz z oznaczeniem nieruchomości, której uwaga dotyczy, np. nr działki ewidencyjnej, oraz wskazaniem, czy wnioskodawca jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą. Uwagi należy składać wyłącznie za pomocą „formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego”, dostępnego m.in. na stronie BIP Urzędu Miasta i Gminy w Międzychodzie (bip.miedzychod.pl, zakładka: planowanie przestrzenne), na piśmie utraconym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej na adres urzed@miedzychod.pl lub skrzynka ePUAP:/2430jggkpv/SkrzynkaESP.

Burmistrz Międzychodu
- Krzysztof Sobkowski

Klauzula informacyjna

Zgodnie z art. 13 oraz 14 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. - RODO (Dz.U.U.E. z 2016 r., L 119, poz. 1), Burmistrz Międzychodu informuje, iż:

- Administratorem Pani/Pana danych osobowych przetwarzanych w Urzędzie Miasta i Gminy w Międzychodzie przy ulicy Marszałka Piłsudskiego 2 jest Gmina Międzychód, reprezentowana przez Burmistrza Międzychodu.
- Kontakt, w zakresie czynności przetwarzania danych osobowych: Inspektor Ochrony Danych Osobowych - inspektor@miedzychod.pl.
- Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO, a w szczególności na podstawie art. 17 pkt. 9 i 11 Ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym i art. 39 ust. 1 Ustawy z dnia 3 października 2018 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.
- Odbiorcą Pani/Pana danych osobowych będą przeszkoleni i upoważnieni pracownicy do przetwarzania tych danych w zakresie wynikającym z zakresu obowiązków oraz podmioty uprawnione do uzyskania danych osobowych na podstawie przepisów prawa lub na podstawie umowy, w tym m.in. strony oraz uczestnicy postępowania administracyjnego.
- Jeżeli Pani/Pana dane osobowe nie zostały zebrane od Pani/Pana, to przysługują Pani/Panu wszelkie dostępne informacje o ich źródle, jeżeli nie wpływa to na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano (art. 8a ust. 1 Ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym).
- Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej.
- Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane zgodnie z załącznikiem nr 1 do rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych, zgodnie ze wskazaniami art. 8a ust. 2 Ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.
- Posiada Pani/Pan prawo do żądania od administratora dostępu do danych osobowych, ich sprostowania i uzupełnienia lub ograniczenia przetwarzania. Przy czym zgodnie z art. 8b Ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym wystąpienie z żądaniem ograniczenia przetwarzania, o którym mowa w art. 18 ust. 1 RODO, nie wpływa na tok i wynik postępowania.
- W przypadku, gdy uzna Pani/Pan, iż przetwarzanie danych osobowych dotyczących Pani/Pana narusza przepisy ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r., ma Pani/Pan prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.
- Podanie danych osobowych w zakresie wymaganym przepisami prawa jest obowiązkowe, a w pozostałym zakresie dobrowolne.
- Pani/Pana dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany, w tym również w formie profilowania.

Rybołowy z Lipki szykują gniazdo. Obserwują je fani z całego świata

Martin Nowak

martin.nowak@polskapress.pl

Lipka w powiecie złotowskim słynie z rybołowów, których życie - dzięki ukrytej kamerze na słupie wysokiego napięcia - mogą obserwować miłośnicy przyrody z całego świata

Lipka i Lipek to ptasi celebryci, których życie w gnieździe na terenie Nadleśnictwa Lipka (powiat złotowski) przez dwadzieścia cztery godziny na dobę mogą obserwować nie tylko leśnicy, ale także miłośnicy przyrody z całego świata. Tanieżwylka para ptaków poprzez transmisje online zagościła na dobre w wielu domach i dostarcza ich mieszkańcom najróżniejszych emocji. W większości jest to ogromna radość, ale nie brakuje też strachu, złości i łez. Jak to w życiu bywa!

Transmisje online z roku na rok śledzi coraz więcej osób.

- Są to ludzie z całej świata m.in. z Brazylii, Indii, Afryki, Sri Lanki, Turcji, Kanady - wymienia Dominika Nadolna z Nadleśnictwa Lipka, która dba o transmisję i informuje świat o przełomowych wydarzeniach z gniazda rybołowów.

Życie Lipki i Lipki jest rejestrowane przez kamerę ukrytą przy słupie wysokiego napięcia od 2021 roku. Transmisje online trwają jednak już od 2014 roku. Wówczas, zaczęły się obserwacje pierwszej na terenie nadleśnictwa pary rybołowów Roszponki i Szuwalka. Niestety, ich losy zakończyły się dramatycznie. - W 2019 roku, po wielokrotnych atakach młodej samicy jastrzębia, cała rodzina rybołowów padła ofiarą jej nauki polowania - mówi Dominika Nadolna z Nadleśnictwa Lipka.

Na dwa lata przerwano transmisję, ale ta powróciła wraz z przylotem drugiej pary rybołowów, która rozgościła się w gnieździe. Od tamtego czasu Lipka i Lipek każdego roku wychowują regularnie od dwóch do trzech młodych.

W tym roku, pierwsza do gniazda - 25 marca - przyleciała Lipka. Samiec dołączył do niej cztery dni później. Zwykle jest bowiem odwrotnie. To samiec przylatuje pierwszy i szykuje gniazdo. Teraz Lipek robi to pod czujnym okiem partnerki.



Rybołowy są objęte ścisłą ochroną. W 2019 roku ich populacja ledwie liczyła 25 par, w 2025 roku już 41

„Pytają, po co wyjeżdżam z domu”

Szymon Paż

szymon.paz@polskapress.pl

Motorniczy tramwaju odmówił przewozu osobie poruszającej się na wózku inwalidzkim. W odpowiedzi pan Kazimierz wyjechał przed tramwaj i zablokował ruch.

- Podjechałem jak zawsze do tramwaju, pomachałem, nacisnąłem przycisk dla niepełnosprawnych. Ale motorniczy stwierdził, że elektrycznych wózków nie zabiera. Poprosiłem jednego z pasażerów, by przytrzymał drzwi, chciałem porozmawiać. Ale nie - opowiada pan Kazimierz.

Potem wyjechał przed stającą wciąż na przystanku przy Fredry tramwaj i zabloko-

wał ruch w centrum Poznania. - Próbowałem się dodzwonić do Nadzoru Ruchu, ale nie odebrali. Wreszcie motorniczy porozmawiał z kimś przez telefon, wyszedł, rozłożył mi rampę i wypominając zablokowanie ruchu, zabrał w końcu w trasę.

- Z mojej strony duże przeprosiny dla tego pana oraz dla wszystkich pasażerów. Absolutnie nic takiego nie powinno się wydarzyć - odpowiada Krzysztof Dostatni, prezes MPK Poznań. - To wynikało z niewiedzy motorniczego. Nie był pewien, czy może osobę na wózku elektrycznym wpuszczać do tramwaju. Gdy skonsultował to z Centralą Nadzoru Ruchu i otrzymał odpowiedź, że bezwzględnie ma zabrać pasażera, rozłożył rampę i wpuszczył tę osobę do tramwaju.



Pan Kazimierz twierdzi, że co mniej więcej dwa razy w miesiącu zostaje na przystanku

„Miasto przyjazne niepełnosprawnym”

Dla pana Kazimierza to nie nowość. Na wózku porusza się od 12 lat. To drugi raz, gdy zablokował ruch komunikacji miejskiej. A z odmową spotykał się już kilkakrotnie. - Za każdym razem ZTM czy MPK przepraszają - mówi. - Ale nie wiem, co się dzieje z moimi skargami. Czasem czytam, że monitoringu nie udało się zabezpieczyć, czasem „kamera nie działa”.

Jak twierdzi, mniej więcej dwa razy w miesiącu zostaje na przystanku. - Czasem kierujący pojazdem nie posiada haczyka do otwarcia rampy. Więc wożę swój i pożyczam. A czasem po prostu udają, że nie widzą i odjeżdżają. Czasem usłyszę, że „po co w ogóle wyjeżdżam z domu”. - Bardzo duży

nacisk kładziemy na szkolenie motorniczych i kierowców w zakresie standardów obsługi osób z niepełnosprawnościami - zapewnia prezes Dostatni.

Dla osób na wózkach pomoc kierowcy czy motorniczego bywa koniecznością. Jak opowiada pan Kazimierz, bez opuszczenia rampy osoba poruszająca się na wózku elektrycznym nie ma szans dostać się do wnętrza pojazdu. W tramwajach rampy są rzadkością, więc osoby na wózkach elektrycznych są często zmuszone do długiego oczekiwania na tramwaj dostosowany do ich przewozu - taka informacja nie pojawia się np. na tablicach przystankowych. Zdaniem pana Kazimierza to niewiele, jak na „miasto przyjazne niepełnosprawnym”, czym chwali się Poznań.

W szkole w Gołuchowie telefony stracą zasięg. Już od maja

Piotr Fehler

piotr.fehler@polskapress.pl

Uczniowie klas 4-8 nie będą już ślęczeć nad ekranami. Ich telefony trafią do specjalnych pokrowców, które wręcz odetną ich od świata, ale komórki nadal będą mieć przy sobie.

Gmina Gołuchów powiedziała „dość” cyfrowemu uzależnieniu i jako pierwsza w powiecie pleszewskim i zaledwie dziesiąta w całej Polsce wprowadza innowacyjne rozwiązanie - specjalne etui blokujące sygnał telefonów komórkowych. Mechanizm jest bezlitosny dla miłośników elektroniki: rano uczeń wkłada komórkę do pokrowca, który blokuje sygnał GPS, Wi-Fi i Bluetooth. Najciekawsze jest to, że dziecko wciąż ma telefon

przy sobie, ale... jest on całkowicie bezużyteczny. Etui zamyka się na silny magnes, którego nie da się otworzyć bez specjalnego klucza. Dopiero po ostatnim dzwonku uczniowie będą mogli „uwolnić” swoje smartfony przy specjalnej stacji.

- Chcemy chronić dzieci przed negatywnym wpływem nadmiernego korzystania ze smartfonów. Szkoła ma być miejscem spokojnym, bezpiecznym i sprzyjającym nauce oraz budowaniu relacji. Ma być przestrzenią do rozmów, współpracy i skupienia, a nie ciągłego scrollowania - podkreśla Tomasz Pawlak, wójt gminy Gołuchów.

Władze gminy na spotkaniu z rodzicami wspólnie podjęły decyzję, że od 1 maja w szkołach podstawowych gminy Gołuchów (klasy IV-VIII) wprowadzone zostanie nowe rozwiąza-

nie. Samorząd w pełni sfinansuje to rozwiązanie i wyposaży w nie wszystkie szkoły, dla których jest organem prowadzącym, a jeśli będzie taka wola trafią również do szkoły w Kucharach.

Saszetki z herbem gminy zostaną rozdane w maju, a po ukończeniu ósmej klasy będą zwracane. Ale jeśli uczeń etui zgubi lub zniszczy, wtedy rodzice będą musieli odkupić. Koszt saszetki - kupowanej pojedynczo - może sięgać nawet 100 zł.

- To rozwiązanie nie ma karać, ale chronić. Chcemy dać dzieciom przestrzeń do bycia razem, do rozmów i do skupienia się na nauce. To krok w stronę większego bezpieczeństwa i mądrego wychowania. Nie zabieramy technologii, uczymy, jak od niej odpoczywać - przekonuje wójt gminy Gołuchów.

Gołuchów dołącza tym samym do pionierskiego grona samorządów w Polsce, które zdecydowały się na tak odważny krok w trosce o zdrowie psychiczne swoich uczniów.

Pierwszą szkołą w Polsce, która wprowadziła takie rozwiązanie była placówka w Mielniku Drawskim (woj. zachodniopomorskie). System zaczął tam działać wraz z początkiem 2026 roku.

Opomyśle i jego efektach napisała w mediach społecznościowych trenerka ds. profilaktyki uzależnień, Anna Stolarczuk. Najważniejszy w całym rozwiązaniu jest jednak odbiór uczniów. Jak relacjonuje trenerka, młodzież nie tylko zaakceptowała system, ale wręcz go poparła.



Telefony po włożeniu do specjalnej saszetki staną się bezużyteczne. Będą odblokowywane po lekcjach

REKLAMA

0011502200

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA

Burmistrz Miasta i Gminy Szamocin ogłasza pierwsze przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż nieruchomości niezabudowanych położonych w Lipie

Poz. 1 Działka nr 368/9 o pow. 851 m², zapisana w KW PO1H/00019128/5, Cena wywoławcza wynosi: 29.000,00 zł netto, Wadium wynosi: 2.900,00 zł

Termin i miejsce przetargu: 7 maja 2026 r. godz. 10:00, Urząd Miasta i Gminy w Szamocinie, Plac Wolności 19, sala nr 18, I piętro.

Poz. 2 Działka nr 368/10 o pow. 839 m², zapisana w KW PO1H/00019128/5, Cena wywoławcza wynosi: 28.600,00 zł netto, Wadium wynosi: 2.900,00 zł

Termin i miejsce przetargu: 7 maja 2026 r. godz. 10:30, Urząd Miasta i Gminy w Szamocinie, Plac Wolności 19, sala nr 18, I piętro.

Poz. 3 Działka nr 368/12 o pow. 814 m², zapisana w KW PO1H/00019128/5, Cena wywoławcza wynosi: 27.800,00 zł netto, Wadium wynosi: 2.800,00 zł

Termin i miejsce przetargu: 7 maja 2026 r. godz. 11:00, Urząd Miasta i Gminy w Szamocinie, Plac Wolności 19, sala nr 18, I piętro.

Nieruchomości nie są obciążone ograniczonymi prawami rzeczowymi i nie ma przeszkód prawnych w rozporządzaniu nimi.

Do cen osiągniętych w przetargu dolicza się podatek VAT w wysokości 23%

Dla wymienionych działek brak jest aktualnego planu zagospodarowania przestrzennego. Zgodnie z obowiązującym studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Szamocin, uchwalonym Uchwałą Nr XXVI/259/18 Rady Miasta i Gminy Szamocin z dnia 23 lutego 2018 r., teren działek przewidziany jest jako tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej (oznaczonej na rys. studium symbolem MN).

Działki posiadają bezpośredni dostęp do drogi publicznej - droga gminna (dz. nr 367). Dla terenu dz. nr 368/9, nr 368/10 i nr 368/12 ustalone zostały warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie budynku mieszkalnego jednorodzinnego dla każdej z nich.

Realizacja inwestycji na działce nr 368/9 będzie wymagała wydania decyzji zezwalającej na wyłączenie gruntów rolnych z produkcji rolnej.

Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości przelewem na konto Urzędu Miasta i Gminy w Szamocinie - BS Chodzież O/Szamocin nr 39 8945 0002 3900 0101 2000 0020 z odpowiednim wyprzedzeniem, tak aby środki pieniężne znalazły się na koncie Urzędu Miasta i Gminy w Szamocinie najpóźniej w dniu **30 kwietnia 2026 r.** Wniesienie jednego wadium uprawnia do wzięcia udziału w jednym przetargu na podane wyżej nieruchomości. **Na dowodzie wniesienia wadium należy umieścić dopisek wskazujący oznaczenie geodezyjne działki, której ono dotyczy.**

Wadium wpłacone przez osoby, które nie wygrały przetargu, zostanie zwrócone po zamknięciu przetargu, a osobie, która przetarg wygrała, wadium zalicza się na poczet ceny nabycia nieruchomości. Wadium nie podlega zwrotowi, gdy osoba, która wygrała przetarg, uchyli się od zawarcia umowy. Cena osiągnięta w przetargu będzie wymagalna w całości do dnia zawarcia notarialnej umowy sprzedaży. Kandydat na nabywcę zostanie powiadomiony o terminie zawarcia umowy w ciągu 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Koszty zawarcia umowy sprzedaży ponosi nabywca.

Sprzedaż nieruchomości odbywa się według stanu uwidocznionego w ewidencji gruntów i budynków. Gmina nie ponosi odpowiedzialności za ewentualne późniejsze zmiany powierzchni czy klasyfikacji gruntów na skutek prowadzenia prac geodezyjnych. Organizator przetargu, w przypadku wystąpienia uzasadnionych przyczyn, zastrzega sobie możliwość odwołania przetargu, informując o tym niezwłocznie we właściwej formie dla ogłoszenia przetargu.

Informacje o przedmiocie sprzedaży można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy w Szamocinie, tel. 67 28 48 003 w. 17, pok. nr 17 - w godzinach urzędowania.

Ogłoszenie wywieszono:

- na tablicy informacyjnej Urzędu na terenie Miasta Szamocin,
- na tablicy informacyjnej w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Szamocin,

- oraz opublikowano:
- na stronie internetowej Urzędu Miasta i Gminy Szamocin
- w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Szamocin

Szamocin, dnia 27 marca 2026 r.

Burmistrz Miasta i Gminy
Szamocin
Jarosław Kołak

KRÓTKO

ELEKTROWNIA JĄDROWA

Pierwszy krok w stronę budowy

Prezes Polskich Elektrowni Jądrowych (PEJ) Marek Woszczyk poinformował we wtorek, że spółka złożyła wniosek do prezesa Państwowej Agencji Atomistyki (PAA) o zezwolenie na budowę pierwszej polskiej elektrowni jądrowej w gminie Choczewo na Pomorzu.

- Zgodnie z deklaracjami, zresztą wielokrotnie przeze mnie osobiście, czy przez koleżanki i kolegów z zarządu podnoszonymi, dotrzymujemy przyrzeczenia wobec nas samych złożonego i składamy dzisiaj formalnie wnioski do Państwo-

wej Agencji Atomistyki o wydanie zezwolenia na budowę pierwszej polskiej elektrowni jądrowej w Choczewie - powiedział Woszczyk we wtorek na konferencji prasowej.

Pierwsza polska elektrownia jądrowa ma powstać w gminie Choczewo na Pomorzu.

Inwestorem i przyszłym operatorem jest spółka Polskie Elektrownie Jądrowe, należąca w całości do Skarbu Państwa, a wykonawcą - konsorcjum Westinghouse-Bechtel.

PAP

TRAGEDIA

Wnuk usłyszał zarzuty zabójstwa

Prokuratura wszczęła śledztwo w sprawie zabójstwa dwóch osób, do którego doszło w poniedziałek w Wołominie. Zatrzymano wnuka ofiar, który we wtorek w szpitalu usłyszy dwa zarzuty zabójstwa. Grozi mu nawet dożywocie.

W poniedziałek, w jednym z mieszkań w Wołominie, znaleziono ciała dwóch starszych osób. Na miejscu był

też ranny, młody mężczyzna, który trafił do szpitala. To wnuk ofiar.

- Prokurator wydał już postanowienie o przedstawieniu zarzutów i w szpitalu będą wykonywane czynności z podejrzanym mężczyzną. Usłyszy on dwa zarzuty zabójstwa - poinformowała rzeczniczka Prokuratury Okręgowej Warszawa-Praga prok. Karolina Staros.

PALIWA

- Jeśli chodzi o turystykę paliwową, to analizujemy to bardzo dokładnie (...). Gdy będziemy wiedzieli, że turystyka zaburza podaż na stacjach i takie informacje otrzymamy ze strony Orłenu, Ministerstwa Aktywów Państwowych, to nie wykluczamy decyzji o ograniczeniu w zakresie sprzedaży paliw dla obcokrajowców - albo terytorialnego, albo na terenie całego państwa - powiedział minister energii Miłosz Motyka.

”

Egzamin na prawo jazdy musi nadążać za rzeczywistością, od nowych technologii po zmieniające się zachowania i przepisy

Marcin Ślęzak szef Instytutu Transportu Samochodowego

Patriot z Polski trafi na Bliski Wschód? MON zaprzecza

Adam Kielar
Warszawa

Nasze baterie Patriot i ich uzbrojenie służą do ochrony polskiego nieba i wschodniej flanki NATO; nic w tej kwestii się nie zmienia i nigdzie nie planujemy ich przemieszczać - oświadczył wicepremier, szef MON Władysław Kosiniak-Kamysz.

O sprawie napisał dziennik „Rzeczpospolita”. Według doniesień gazety, w czasie nieoficjalnych rozmów polsko-amerykańskich, Waszyngton miał zasugerować przeniesienie jednej z rozmieszczonych w Polsce baterii systemu Patriot na Bliski Wschód.

Wszystko w związku z odwetowymi uderzeniami Iranu, który odpowiada ostrzałem na amerykańsko-izraelskie nalo-

W Polsce znajdują się dwie baterie systemu Patriot, razem liczące 16 wyrzutni. Zostały dostarczone do Polski trafiły do 3. Brygady Rakietowej Obrony Powietrznej w Sochaczewie (woj. mazowieckie) i w grudniu 2025 r. ogłoszono ich pełną gotowość operacyjną.

W latach 2027-2029 do Polski trafić ma kolejnych 48 wyrzutni Patriot, czyli następne 6 baterii. Poza jednostką w Sochaczewie mają one wejść na wyposażenie dywizjonów obrony powietrznej w Bytomiu, Gdyni oraz Skwierzynie w woj. lubuskim



FOT. MARCIN OBARA

Władysław Kosiniak-Kamysz: Bezpieczeństwo Polski jest absolutnym priorytetem

A to jeszcze nie wszystko. Według informacji „Rz”, USA sondowały także możliwość przekazania Amerykanom pocisków PAC-3 MSE, które trafiły już do Wojska Polskiego.

Firma Lockheed Martin w 2025 roku wyprodukowała ok. 600 takich pocisków, a tylko przez pierwsze 16 dni wojny z Iranem, amerykańska armia zużyła ich ponad 1,5 tysiąca. Oznacza to, że odtworzenie tego, co wystrzelono w tak krótkim czasie, zajmie Amerykanom dwa lata, a konflikt trwa.

Oficjalnie, MON demuntuje doniesienia o naciskach ze strony Stanów Zjednoczonych.

- W żaden sposób Amerykanie nie naciskają w tych sprawach - powiedział „Rzeczpospolitej” Janusz Sejmej, rzecznik resortu.

Zaprzeczył temu także płk Grzegorz Polak, rzecznik Agencji Uzbrojenia. Głos zabrał również minister obrony narodowej, Władysław Kosiniak-Kamysz.

„Nasze baterie Patriot i ich uzbrojenie służą do ochrony polskiego nieba i wschodniej flanki NATO. Nic w tej kwestii

się nie zmienia i nigdzie nie planujemy ich przemieszczać! Nasi sojusznicy dobrze wiedzą i rozumieją, jak ważne mamy tu zadania. Bezpieczeństwo Polski jest absolutnym priorytetem” - napisał wicepremier na X.

Również wiceszef MON Cezary Tomczyk napisał, że „polskie Patrioty zostają w Polsce, mają swoje zadanie w kraju - to obrona Polski i wschodniej flanki NATO”.

W połowie marca premier Donald Tusk wykluczył udział polskich wojsk w konflikcie na Bliskim Wschodzie.

- Polska nie wyśle swoich wojsk do Iranu. Ten konflikt nie dotyczy bezpośrednio naszego bezpieczeństwa. Mamy inne zadania w ramach NATO. Dotyczy to zarówno naszych sił lądowych, powietrznych jak i morskich - mówił szef rządu.

Poza Patriotami, istotnym elementem obrony Polski jest baza w Redzikowie k. Słupska (woj. pomorskie), która osiągnęła status operacyjny 15 grudnia 2023 r. Podstawą prawną bazy stanowi umowa zawarta pomiędzy Stanami Zjednoczonymi a Polską jako teren zamknięty na terytorium Polski.

Baza zapewnia bezpieczeństwo państw NATO, UE, w tym Polski, przed zagrożeniami ataku rakietami balistycznymi z powietrza. Decyzją szczytu Sojuszu Północnoatlantyckiego baza została włączona w NATO-wską tarczę antyrakietową. PAP

Czwarta rocznica zbrodni w Buczy. Europa nie zapomniała o ofiarach

Oprac. Karolina Wrońska
Ukraina

Wczoraj szefowa dyplomacji UE Kaja Kallas i ministrowie spraw zagranicznych krajów unijnych, w tym z Polski Radosław Sikorski, odwiedzili Buczę w czwartą rocznicę rosyjskiej zbrodni.

Jak poinformował korespondent Interfax-Ukraina, ministrowie złożyli znicze pod pomnikiem ofiar zbrodni w Buczy i oddali hołd pamięci Ukraińców, brutalnie zamor-

dowanych w tym miejscu cztery lata temu. Odwiedzili też cerkiew, w której znajduje się wystawa zdjęć i filmów dokumentujących rosyjskie okrucieństwa w Buczy.

Kallas podkreśliła, że Europa nie pozwoli, by Ukraina zniknęła z pola zainteresowania społeczności międzynarodowej w obliczu wojny na Bliskim Wschodzie. Zaznaczyła, że osiągnięcie sprawiedliwego i trwałego pokoju nie jest możliwe bez pociągnięcia Rosji do odpowiedzialności za popełnione zbrodnie.

Szefowa dyplomacji UE podkreśliła, że Ukraina jest częścią Europy, dlatego Europa „również pragnie, aby wojna zakończyła się sprawiedliwym i trwałym pokojem”. Przypomniała, że zbrodnie wojenne popełnione przez Rosję „niestety nie są odoobnionymi przypadkami”.

„To scenariusz, który Rosja stosuje wszędzie tam, gdzie okupuje terytorium, i o tym musimy pamiętać. Dlatego głównym celem naszej dzisiejszej wizyty z ministrami spraw zagranicznych państw

Unii Europejskiej jest zapewnienie odpowiedzialności. Bez odpowiedzialności, jeśli te zbrodnie pozostaną bezkarne, nie ma możliwości osiągnięcia sprawiedliwego i trwałego pokoju” - wyjaśniła Kallas.

Okupacja Buczy trwała 33 dni. W mieście i okolicach siły rosyjskie zabiły w tym czasie ponad 400 cywilów, w tym 37 dzieci

Według Andrieja Sybihi, ministra spraw zagranicznych Ukrainy, obecna linia frontu na Ukrainie stanowi również granicę prawa międzynarodowego i wartości wspólnych z Europą.

„Być może jak w żadnym innym mieście, właśnie w Buczy odczuwa się, że przyszłość Europy, bezpieczeństwo Europy rozstrzyga się właśnie tutaj, na Ukrainie” - powiedział Sybiha.

Minister podkreślił również znaczenie pociągnięcia agresora do odpowiedzialności

dla osiągnięcia sprawiedliwego pokoju. „Pociągnięcie agresora do odpowiedzialności jest nieodłączną częścią trwałego, godnego i sprawiedliwego pokoju” - oznajmił.

Siły rosyjskie wkroczyły do Buczy, miejscowości położonej na północno-zachodnich przedmieściach Kijowa, na początku marca 2022 r. Po wyzwoleniu miasteczka przez wojska ukraińskie na jaw wyszły zbrodnie, których dopuścili się tam rosyjscy żołnierze na mieszkańcach. PAP

Motoryzacja kojarzy się nam z maszynami i technologią, a w rzeczywistości to przede wszystkim jest świat ludzi

Plebiscyt Mistrzowie Motoryzacji zaprasza nas do świata ludzi. Bo za każdą naprawą stoi człowiek, a za każdym sprawnym samochodem wiedza, doświadczenie i odpowiedzialność.

Za nami pierwszy tydzień głosowania w Mistrzach Motoryzacji. - To kolejna odsłona największego ogólnopolskiego plebiscytu, w którym najlepsi w branży motoryzacyjnej wybierani są przez klientów. To właśnie ich opinie i głosy decydują, kto najbardziej zasługuje na miano mistrza - mówi Daria Jankiewicz-Kaczmarek, odpowiedzialna za realizację Mistrzów Motoryzacji we wszystkich gazetach Polska

Press Grupy. A wśród plebiscytowych kategorii są takie, jak Mechanik Roku i Warsztat Samochodowy, czyli tak naprawdę ludzie, którym powierzamy samochody. Do przeglądu albo naprawienia konkretnej usterki. Albo takiej, którą trzeba wyśledzić niczym detektyw w sensacyjnym filmie, bo kontrolka się świeci, stuk, puka, a nie wiadomo, co.

Badania pokazują, że Polacy wykazują emocjonalny stosunek do swoich samochodów. I gdy coś zaczyna stukać, zaczyna się coś więcej niż tylko problem z autem. Zaczyna się pytanie: „Do kogo pojechać?”. W czyje ręce oddać ukochane motoryzacyjne „dziecko”? To sprawia, że choć motoryzacja

kojarzy się z maszynami, śrubami i technologią, w rzeczywistości jest przede wszystkim światem ludzi. Mechaników, którzy potrafią usłyszeć więcej, wyśledzić, naprawić, porządnie dokręcić i zadbać o każdy detal. Warsztatów, które są czymś więcej niż miejscem napraw. Są przestrzenią zaufania do pracowników, ich doświadczenia i decyzji.

Dobry mechanik to dziś nie tylko ktoś, kto naprawi, ale też zdiagnozuje problem, zanim stanie się poważny. Kto podpowie, co trzeba zrobić „na już”, a co może jeszcze poczekać. Kto nie gubi się w nowoczesnych systemach, elektronice i coraz bardziej zaawansowanych rozwiązaniach. Z kolei do-

bry warsztat to nie tylko sprzęt i zaplecze techniczne, ale przede wszystkim ludzie, którzy tworzą zespół.

Plebiscyt Mistrzowie Motoryzacji to także okazja, by poznać właśnie kulisy pracy mechaników i warsztatów samochodowych. Bo choć z zewnątrz wszystko może wyglądać podobnie, w środku kryją się bardzo różne historie. Pasje, które zaczęły się jeszcze w dzieciństwie. Przypadki, które przetrwały się w zawód na lata. Trudne naprawy, które kończyły się sukcesem, ale i takie, które uczyły pokory.

Poznajcie historie ludzi i miejsc, które każdego dnia mierzą się z wyzwaniami tej branży!



Nawet Jego babcia związana była z motoryzacją



Szymon Zimowski
Auto Naprawa Zimowski, Mosina

Motoryzacja w Jego życiu była obecna od zawsze - można powiedzieć, że to rodzinne dziedzictwo. Oto Szymon Zimowski (Auto Naprawa Zimowski, Mosina) nominowany do tytułu Mechanik Roku.

- Kończyłem szkołę samochodową, tata wtedy zapytał, czy otwieramy warsztat, czy idę na taksówkę. Wyszło tak, że kupiliśmy klucze i zaczęło się - to był 1996 rok - wspomina nominowany. Motoryzacja od pokoleń była obecna w Jego rodzinie - dziadek był mechanikiem i „złotą rączką”, a nawet babcia pracowała jako taksówkarz. To środowisko sprawiło, że wybór tej drogi był czymś naturalnym.

W swojej pracy stawia przede wszystkim na zaangażowanie i szacunek do klien-

tów, mimo że - jak podkreśla - nie jest to łatwy zawód. - Zawsze staramy się wykonywać swoją pracę jak najlepiej, mimo wielu problemów. Jest to naprawdę ciężka praca. Szanujemy klientów, zawsze staramy się dojść do porozumienia - podkreśla.

Codziennosc w warsztacie bywa nieprzewidywalna i pełna różnych emocji - od śmiechu po stresujące sytuacje. - Codziennie mamy szczególne sytuacje, czasami jest dużo śmiechu, a czasami nerwów - mówi.

Zdarzają się też historie, które trudno byłoby przewidzieć. - Kiedyś klient skarżył się na brzydki zapach - po weryfikacji okazało się, że jeździł pod osłoną i to on był przyczyną. Były też ptaki, owady, raz nawet rak - opowiada.

Profesjonalna obsługa oraz nowoczesny sprzęt



Serwis opon Michał Błoch
Smolniki, Smolniki 15A

Doświadczenie, które buduje jakość - to fundament działalności Serwis opon Michał Błoch (Smolniki, Smolniki 15A). Lata pracy w branży przełożyły się na fachowość usług, którą doceniają klienci.

Warsztat stawia na profesjonalną obsługę oraz nowoczesny sprzęt, co pozwala nie tylko na sprawną realizację zleceń, ale także na utrzymanie wysokiego standardu pracy. Dzięki temu każda usługa wykonywana jest rzetelnie, a jednocześnie w sposób komfortowy zarówno dla zespołu, jak i klientów.

Oferta serwisu stale się rozwija. Oprócz standardowych usług wulkanizacyjnych klienci mogą skorzystać z pomocy drogowej dla pojazdów osobowych, dostawczych oraz maszyn rolniczych o masie do 4500 kg. To do-

datkowe wsparcie, które zwiększa poczucie bezpieczeństwa na drodze.

Dbałość o stan techniczny pojazdu, szczególnie w sezonach przejściowych, to kolejny ważny element działalności. Wymiana opon, kontrola hamulców, klimatyzacji oraz płynów eksploatacyjnych to działania, które pozwalają kierowcom zadbać o bezpieczeństwo i komfort jazdy. Serwis odpowiada także na rosnące potrzeby rynku, wprowadzając nowoczesne rozwiązania, takie jak dynamiczna wymiana oleju w automatycznych skrzyniach biegów.

Serwis opon Michał Błoch to miejsce, które łączy doświadczenie z otwartością na nowe technologie, nieustannie rozwijając swoją ofertę i odpowiadając na potrzeby współczesnych kierowców.

LIDERZY W SKALI WOJEWÓDZTWA WE WSZYSTKICH KATEGORIACH

MECHANIK ROKU

1. Hubert Owczarek, HOCAR - Tuning, Blacharstwo, Elektromechanika Pojazdowa, Czartki
2. Marek Kuźnicki, Mechanika Pojazdowa Marek Kuźnicki, Gołuchów
3. Szymon Zimowski, Auto Naprawa Zimowski, Mosina

WARSZTAT SAMOCHODOWY ROKU

1. M&M Cars, Poznań, Węglowa 9/11
2. Serwis opon Michał Błoch, Smolniki, Smolniki 15A
3. Mechanika Pojazdowa Marek Kuźnicki, Gołuchów, Jarmickiego 13

INSTRUKTOR JAZDY ROKU

1. Maciej Polody, OSK ELKA, Środa Wielkopolska
2. Andrzej Szczublewski, Szkoła Jazdy TURBO, Konin
3. Mechanika Pojazdowa Marek Kuźnicki, Gołuchów, Jarmickiego 13

SZKOŁA JAZDY ROKU

1. OSK Słodowicz Nauka Jazdy, Białosłowie, Niezychowo 8A
2. OSK Todcar, Czerwonak, Szkoła 5
3. Szkoła Jazdy Turbo, Konin, Poznańska 47

KIEROWCA ROKU

1. Marek Dyźmański, PKS Poznań, Poznań
2. Tomasz Paśnik, Taxi Meduza, Środa Wielkopolska
3. Kamila Czerniak Dutkiewicz, Miejskie Przedsiębiorstwo Komunikacyjne, Gniezno

DORADCA DS. SPRZEDAŻY SAMOCHODÓW ROKU

1. Paweł Mendel, BMW Pawelec, Nowy Tomysł
2. Piotr Okuliński, Hyundai karlik, Poznań
3. Marta Piorunowska, Hyundai Auto Centrum Lis, Kalisz

FIRMA TRANSPORTOWA ROKU

1. Hictrans, Baranowo, Skryta 2
2. NovaBus Magdalena Woźniak, Piła, Starego 20
3. Greg Auto Jakubowski, Błotnica, Szkoła 41v

AUTO DETAILING ROKU

1. MF Cars Mikołaj Galicki, Zasutowo, Wrześcińska 5
2. Gruby detailing, Ujście, Portowa
3. IP detailing, Gniezno, Orcholska 45

Sprawdź aktualne wyniki i głosuj na:
www.gloswielkopolski.pl/moto

Mało mamy takich par czy małżeństw, które rozchodzą się w poszanowaniu dla siebie



Agnieszka Kaczorowska w Pudelku Fot. Adam Jankowski

Z ŻYCIA GWIAZD

W TELEWIZJI

Agata Rubik obchodziła święta wcześniej

Celebrytka na kilka dni opuściła Miami i pojawiła się z najbliższymi w Polsce. Nie mogło się więc obejść bez odwiedzin u jej rodziców. Celebrytka świętowała z nimi przedwcześnie Wielkanoc w luksusowej willi państwa Paskudzkich. „Nie będzie nas tu na święta, więc zrobiliśmy sobie święta wcześniej” – podisała fotorelację na Instagramie.

Michał Żurawski spokojnie popija kawę

Popularny aktor i Roma Gąsiorowska już jakiś czas temu podjęli decyzję o rozstaniu. W miniony poniedziałek odbyła się kolejna rozprawa rozdająca pary. Żurawski pojawił się na sali rozpraw, ale w sądzie zabrakło Gąsiorowskiej. Na zdjęciach z korytarza widać, jak aktor spokojnie popija kawę.

Weronika Rosati próbuje uczyć polskiego

Aktorka pojawiła się w programie „Halo tu Polsat”, gdzie opowiedziała m.in. o swojej córce Elizabeth. Podczas wizyty w studiu zwróciła się do 8-letniej dziewczynki słowami „Hi, Elizabeth”, co zwróciło uwagę prowadzących. W związku z tym zapytano ją, czy dba o naukę języka polskiego swojej pociechy. – Moja córka chodzi od czterech lat do polskiej szkoły w każdą sobotę. Bardzo próbuję, żeby rzeczywiście umiała mówić po polsku, rozumiała, żeby uczyła się polskiego. (GZL) Fot. Sylwia Dabrowa



Noe: Wybrany przez Boga TV Puls, 20:00

Noe (Russell Crowe) ma prorocze sny, a następnie otrzymuje misję od Boga. Ma zbudować arkę, aby ocalić wybrane stworzenia na ziemi przed nadejściem powodzi. Kiedy jest bliski ukończenia budowy, samozwańczy król Tubal-kain żąda miejsca dla siebie i swoich poddanych.

Con Air: lot skazańców Super Polsat, 21:00

Nicolas Cage w roli porządnego faceta, który wpada w kłopoty. Skazany za zabójstwo, przedterminowo zwolniony, trafia do samolotu przewożącego największych kryminalistów. Ten lot nie przebiega zgodnie z planem...

Król złodziei TVP 1, 21:20

Grupa seniorów włamywaczy – Brian (Michael Caine), Billy (Michael Gambon), Kenny (Tom Courtenay), Terry (Jim Broadbent) i Danny (Ray Winstone) – niegdyś słynni złodzieje nie zamierzają odpoczywać na emeryturze i na Wielkanoc szykują śmiały skok.

Jaja w tropikach FX Comedy, 22:00

Kapitałna satyra Bena Stillera na Hollywood. Opowieść o gwiazdorach, którzy biorą udział w epickim filmie o wojnie w Wietnamie, daje pretekst do wykpienia m.in. gwiazdorskiego rozkapryśnienia i amerykańskich superprodukcji wojennych.

KRZYŻÓWKA NR 50

Poziomo:

- statek wodny, np. Titanic,
- Hermes lub Dionizos,
- główna część broni palnej,
- tkanka pod korą drzewa,
- japońska odmiana zapasów,
- czeski producent samochodów osobowych,
- Piszczek lub Nowicki,
- stan w USA na wybrzeżu Atlantyku,
- część mechanizmu dźwigniowego,
- broń Michała Wołodyjowskiego,
- pomarańczowa odmiana jabłoni,
- postać grana przez Jerzego Stuhra w „Seksmisji”,
- osesek leśnego ssaka,
- dziki – mieszka w mateczniku,
- górnicy wagonik-wywrotka,
- w wannie lub jeziorze,
- cykl utworów Jana Kochanowskiego,
- określony nakład pieniężny,
- prywatny lokalik z ekspressem w bufecie.

Pionowo:

- Wielki przed Wielkanocą,
- żołnierz ciężkiej jazdy,
- dokonywana na konto,
- główny punkt programu,
- Barbara ...-Zdort, reżyserka filmu „Rajska jabłonia”,
- osoba pochodząca z tej samej okolicy,
- niedźwiedzi lub miłośny,
- ... Merkel, była niemiecka kanclerz,

1		2		3		4	■	■	5		6		7		8	
	■		■		■	9				■	■		■		■	
	■		■	10		11		■	■	12	13		■		■	
14					■	15		16				■	17			
	■		■		■		■		■		■		■		■	
18	19		20		■	21			22		■	23	24		25	
■	■		■	26	■	■		■		■	27	■		■	■	
28																
■	■		■									■		■	■	
29		30		31								32	33		34	35
	■		■		■							■		■		■
36												37				
	■		■		■							■		■		■
38												■	39			
	■		■	40									■		■	■

AUTOPROMOCJA 0010990399

GŁOS WIELKOPOLSKI

w prenumeracie z Tele Magazynem

61 333 22 60

- pełen ziaren pszenicy,
- część końskiego rzędu,
- ochronny kolor munduru wojskowego,
- miasto aglomeracji wrocławskiej,
- sztuczny zbiornik wody,
- ryba mulistych akwenów,
- rzadki ssak z rodziny żyrafowatych,
- łamany przez kryptologa,

- „... róży”, powieść Umberto Eco,
- muzyka Leszka Możdżera,
- dawny statek rzeczny,
- ślaskorzeźba wyryta w kamieniu,
- naczynie do parzenia herbaty,
- pek słomy lub wikliny,
- krzywa płaska zamknięta,
- amory naszych przodków.

ROZWIĄZANIE NR 49

P	A	T	I	M	A	T	G	D	O	M	D	O	B	R	Y					
O	O	O	W	Y	R	W	A	A	K	U										
K	A	T	E	R	L	A	O	N	O	T	A	T	N	I	K					
O	E	U	R	O	D	O	S	W	E	N										
T	O	M	A	S	Z	O	W	S	E	B	A	S	T	I	A	N				
L	L	N		G	I	T	A	R	A	A	B	A								
B	I	E	G	U	S	E	D	Z	A	D	Z	I	O	R						
W	A	A	Z	A	S	T	A	W	A	L	Z	K								
T	A	D	Z	I	K							M	O	N	A	K	O			
O	Z											A	I				Z			
P	O	I	R	O	T							S	T	E	R	T	A			
O	A											O	T				U			
R	Y	T	U	A	L							W	L	A	D	Z	A			
E	W											K	K				I			
K	R	A	B	A	S	P	I	R	Y	N	A						T	A	N	K

HOROSKOP

Wodnik (20.01 - 18.02)

Dziś działają śmiało, ale nie w pośpiechu. Horoskop dzienny zapowiada, że jedna rozmowa otworzy Ci drzwi do ciekawej zmiany.

Ryby (19.02 - 20.03)

Spokój będzie Twoją siłą. Horoskop na dziś to wskazówka, by zadbać o finanse i nie odkładać decyzji, która dojrzeje od kilku dni.

Baran (21.03 - 19.04)

Dzień sprzyja kontaktom, wiadomościom i pomysłom. Horoskop dzienny na środę podpowiada jednak, by nie obiecać zbyt wiele.

Byk (20.04 - 20.05)

Emocje dziś poprowadzą Cię we właściwą stronę. Horoskop dzienny wyraźnie wróży, że w domu lub sercu możliwe miłe zaskoczenie.

Bliźnięta (21.05 - 21.06)

Masz moc przyciągania ludzi i okazji. Horoskop na dziś stanowczo podpowiada, by pokazać inicjatywę, ale zostawić też miejsce na dialog.

Rak (22.06 - 22.07)

Drobny porządek przyniesie wielką ulgę. Horoskop dzienny na środę wróży, że to dobry moment, by zamknąć zaległą sprawę z klasą.

Lew (23.07 - 22.08)

Dzień sprzyja zgodzie, flirtowi i estetyce. Horoskop dzienny to wskazówka, by zaufać intuicji, szczególnie w sprawach relacji i planów.

Panna (23.08 - 22.09)

Nie wszystko trzeba mówić od razu. Horoskop na dziś wyraźnie radzi zachować energię na jeden ważny ruch, który wiele zmieni.

Waga (23.09 - 22.10)

Poczujesz chęć ruchu, zmian i świeżego powietrza. Horoskop dzienny na środę wróży, że to dobry dzień na odkładaną od dawna decyzję.

Skorpion (23.10 - 21.11)

Konsekwencja da dziś efekty. Horoskop dzienny zapowiada, że ktoś zauważy Twoje starania i może zaproponować coś wartościowego.

Strzelec (22.11 - 21.12)

Twoja oryginalność zaprezentuje. Horoskop na dziś radzi, by nie bać się prezentować odmiennego zdania - właśnie ono okaże się trafne.

Koziorożec (22.12 - 19.01)

Dzień sprzyja wyciszeniu i dobremu przeczuciu. Horoskop dzienny na środę mówi, że mały gest z Twojej strony przyniesie dużą zmianę.

strona ZDROWIA

stronazdrowia.pl

Za ten zabieg płacisz nawet 600 zł. Na NFZ zrobisz go za darmo

Usuwanie kamienia nazębnego, czyli skaling, to zabieg wykonywany w gabinecie dentystycznym, który ma na celu wyczyszczenie zębów

z zalegającej na ich powierzchni płytki nazębnej. Płytkę nazębną to zmineralizowany osad, nazywany też kamieniem nazębnym, w którego skład wchodzi resztki pokarmów, ślina, śluz, komórki nabłonka oraz bakterie.

ZA TYDZIEŃ:

- Czy gorzka czekolada jest zdrowa i pomaga się odchudzać?
- Które sanatorium wybrać na turnus finansowany z NFZ? Ranking najlepszych sanatoriów



FOT. FREEPIK

Autyzm u kobiet i dziewcząt – objawy, trudności z diagnozą i życie w spektrum

Gabriela Fedyk
redakcja@stronazdrowia.pl

Spektrum autyzmu u dziewcząt i kobiet często bywa niewidoczne, przez co diagnoza jest opóźniona lub błędna. Objawy mogą wyglądać inaczej niż u mężczyzn - kobiety często maskują trudności.

O tym, jak rozpoznać autyzm u kobiet, jakie są różnice w diagnozie i codziennym funkcjonowaniu, mówią psychiatra Konrad Jurczakowski i psycholożka Sylwia M. Bartczak. Oto co warto wiedzieć.

Jak objawia się spektrum autyzmu u dziewczynek?

Spektrum autyzmu u dziewcząt i chłopców może przejawiać się w różny sposób. Wynika to zarówno z różnic biologicznych, jak i społecznych oczekiwań wobec płci.

- Chłopcy często wykazują bardziej wyraziste objawy, takie jak agresja, nadpobudliwość czy trudności w komunikacji werbalnej, które są łatwiejsze do zauważenia i zdiagnozowania - mówi Sylwia M. Bartczak, psycholożka z Centrum Medycznego Enel-Med. - U dziewcząt spektrum autyzmu może objawiać się subtelniej - mogą one lepiej maskować swoje trudności, np. przez naśladowanie zachowań rówieśniczych czy stwarzanie pozorów normatywności w zakresie interakcji społecznych. Z tego powodu diagnoza u dziewcząt jest często późniejsza lub nieprecyzyjna.

Jak mówi Konrad Jurczakowski, lekarz psychiatrii z Poradni Zdrowia Psychicznego Harmonia Grupy LUX MED, dziewczynki zazwyczaj lepiej dopasowują się do otoczenia.

- Często uczą się przez obserwację, jak prowadzić rozmowę, utrzymywać kontakt wzrokowy czy odczytywać emocje innych. Potrafią „wtopić się” w grupę, choć kosztuje je to dużo energii i wysiłku - wyjaśnia psychiatra.

Jak podkreśla ekspert, zamiast wycofania dziewczynki mogą być nadmiernie grzeczne lub próbować zyskać akceptację,



Eksperti podkreślają, że diagnoza autyzmu u kobiet bywa wyzwaniem

nawet jeśli czują się inne. Lekarz zwraca też uwagę na ich zainteresowania - również bywają bardzo intensywne, ale częściej mieszczą się w społecznie akceptowanych ramach. Mogą to być np. konie, mitologia, postacie z literatury czy seriali. Pojawia się tu też silna potrzeba rutyny, przewidywalności, perfekcyjnego wykonywania zadań.

- Coraz lepsze zrozumienie tych różnic pozwala skuteczniej i wcześniej rozpoznawać spektrum autyzmu także u dziewcząt, których objawy wcześniej mogły pozostawać niezauważone - zaznacza Konrad Jurczakowski.

Jak rozpoznać autyzm u kobiet?

Eksperti podkreślają, że diagnoza autyzmu u kobiet bywa wyzwaniem. Spowodowane jest to m.in. subtelniejszymi objawami oraz różnicami

w sposobie manifestowania trudności w porównaniu do chłopców.

- Kobiety mogą stosować strategię maskowania, czyli mimikować zachowania społeczne, co sprawia, że objawy stają się mniej widoczne, szczególnie w młodszych latach życia. Dlatego diagnoza często pojawia się dopiero w dorosłym wieku, kiedy trudności życiowe, takie jak stres związany z pracą czy relacjami międzyludzkimi, stają się bardziej widoczne - tłumaczy psycholożka Sylwia M. Bartczak.

Objawy spektrum autyzmu u kobiet i dziewcząt mogą być trudne do wykrycia, bo pacjentki często maskują trudności

Psychiatra Konrad Jurczakowski wyjaśnia, na czym polega proces diagnostyczny.

- Opiera się on głównie na dokładnym wywiadzie klinicznym, który obejmuje ocenę przebiegu rozwoju psychoruchowego, styl funkcjonowania w dzieciństwie, relacje społeczne, zainteresowania, reakcje emocjonalne i sensoryczne. Równie ważne jest badanie psychiatryczne, oceniające obecne trudności i zgodność objawów z kryteriami diagnostycznymi aktualnych klasyfikacji psychiatrycznych, oraz ocena psychologiczna, często z użyciem testów przesiewowych oraz narzędzi diagnostycznych, np. test ADOS-2 - mówi lekarz.

Jak dodaje, zgodnie z aktualnymi rekomendacjami (m.in. NICE), rozpoznanie powinno opierać się na wielu źródłach informacji i być stawiane przez doświadczony zespół specjalistów,

z uwzględnieniem specyfiki prezentacji objawów u kobiet.

Psychiatra podkreśla, że kobiety w spektrum potrafią „maskować” trudności, ucząc się społecznych schematów i dopasowywania do oczekiwań otoczenia.

- W codziennym funkcjonowaniu wygląda to na „radzenie sobie”, ale bywa okupione ogromnym wysiłkiem psychicznym i fizycznym. Dlatego tak istotne jest indywidualne, uważne podejście diagnostyczne.

Jak rozpoznać autyzm u dorosłej kobiety?

Zdiagnozowanie spektrum autyzmu u dorosłych kobiet może być trudne. Jakie są objawy autyzmu u dorosłych kobiet?

- Diagnoza u dorosłych może być bardziej złożona, bo z bie-

giem lat wiele osób w spektrum wykształca skuteczne strategie przystosowawcze - tłumaczy psychiatra Konrad Jurczakowski.

Kobiety przez lata obserwacji i naśladowań potrafią wypracować zdolności społeczne. Ich interakcje mogą opierać się na zapamiętanych „skryptach” rozmowy. Jednak ma to swoje konsekwencje.

- Wysiłek wkładany w dopasowanie się do otoczenia często prowadzi do wewnętrznego przeciążenia, objawiającego się zmęczeniem, lękiem lub poczuciem wyczerpania po kontaktach społecznych - mówi lekarz.

Psycholożka Sylwia M. Bartczak dodaje, że w przeciwieństwie do dzieci, które często przeżywają trudności w szkole, dorośli nauczyli się funkcjonować w społeczeństwie. Może to prowadzić do pomyłek diagnostycznych.



Działając na podstawie przepisów ustawy z dnia 19 października 1991 roku o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa /tekst jednolity z 22 czerwca 2015 r., Dz.U. poz. 1014 z późn. zm./, rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 30 kwietnia 2012 r. „w sprawie szczegółowego trybu sprzedaży nieruchomości Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa i ich części składowych, warunków obniżenia ceny sprzedaży nieruchomości wpisanej do rejestru zabytków oraz stawek szacunkowych gruntów” /Dz.U. poz. 540/ oraz rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 14 stycznia 2009 r. „w sprawie szczegółowego trybu przeprowadzania przetargów na dzierżawę nieruchomości Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa /tekst jednolity Dz.U. 2013 r., poz. 1142/ informuje, że ogłasza przetargi na sprzedaż i dzierżawę nieruchomości wchodzących w skład Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa oraz wykazy nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży lub dzierżawy.

Zgodnie z Ustawą z dnia 10.02.2017 r. Przepisy wprowadzające ustawę o Krajowym Ośrodku Wsparcia Rolnictwa (Dz.U. z dnia 23.03.2017 r.):

- art. 45 ust. 1 z dniem 31 sierpnia 2017 r. znosi się Agencję Nieruchomości Rolnych
- art. 45 ust. 2 z dniem 1 września 2017 r. tworzy się Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa
- art. 46 ust. 1 Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa z dniem 1 września 2017 r. z mocy prawa wstępuje w ogół praw i obowiązków znoszonej Agencji Nieruchomości Rolnych (...)

ZSI.POZ.WKUR.4240.5461.1.5461.2025.BCZ

ODDZIAŁ TERENOWY W POZNANIU

podaje do publicznej wiadomości WYKAZ nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży
położonej w pow. pilskim, woj. wielkopolskie



Przedmiotem sprzedaży będzie nieruchomość rolna niezabudowana położona w obrębie ŻELAZNO gm. Wyrzysk, pow. pilski, oznaczona w ewidencji gruntów jako:

- działka nr 37/1 o pow. 12,7350 ha, w klasie użytków: grunty orne RIIIa – 12,5926 ha, RIVa – 0,1424 ha, dla której prowadzona jest księga wieczysta nr PO2H/00018655/8 przez Sąd Rejonowy w Chodzieży Zamiejscowy Wydział Ksiąg Wieczystych w Wyrzysku.

Na gruncie znajduje się środek trwały – nie dotyczy

Cena nieruchomości wynosi: 1.194.900,00 zł brutto (słownie: milion sto dziewięćdziesiąt cztery tysiące dziewięćset złotych)

Cena sprzedaży zawiera koszty przygotowania nieruchomości do sprzedaży.

Informuje się o możliwości rozłożenia ceny sprzedaży na raty.

PRZEZNACZENIE:

Zgodnie z zaświadczeniem Burmistrza Wyrzyska działka 37/1 położona w obrębie Żelazno nie jest objęta obowiązującym miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego. W studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Wyrzysk, zatwierdzonym uchwałą nr XXXVI/329/2013 Rady Miejskiej w Wyrzysku z dnia 29.11.2013 r. zmienioną uchwałą nr XL/329/2017 Rady Miejskiej w Wyrzysku z dnia 24.11.2017 r. przedmiotowa działka zaliczona została do strefy rolno-przyrodniczej.

„Strefy rolno-przyrodnicze w strukturze przestrzennej gminy stanowią obszary rozwoju rolniczej przestrzeni produkcyjnej. W zakresie przeznaczenia terenów w strefach tych wyznaczone będą tereny rolnicze oraz, w niezbędnym wymiarze, tereny komunikacji, infrastruktury technicznej, zieleni i wód, a także ogrodów działkowych i cmentarzy. W strefach rolno-przyrodniczych dopuszcza się również wyznaczanie terenów obsługi produkcji w gospodarstwach rolnych, hodowlanych, ogrodniczych i leśnych, ponadto występuje tam rozproszona zabudowa zagrodowa, jednak z uwagi na ochronę gruntów rolnych o wysokich klasach gleb oraz konieczność wyposażenia zabudowy w infrastrukturę techniczną, w tym kanalizację sanitarną, należy dążyć do ograniczania dalszego rozpraszania zabudowy zagrodowej (...).”

W najbliższym czasie Gmina nie planuje zmiany kierunków zagospodarowania przestrzennego w tym rejonie. Na nieruchomości nie wydano decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu ani decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego. Brak informacji dotyczących uzbrojenia działki w media. Na działce ani w jej sąsiedztwie nie planuje się budowy elektrowni wiatrowych. Ww. działka nie znajduje się na obszarze objętym uchwałą o rewitalizacji w myśl ustawy z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji, Gmina Wyrzysk nie posiada informacji o występujących złożach kopalin. Działka nie jest objęta Miejscowym Planem Odbudowy. Działka nie jest położona w obszarze lub obok Specjalnej Strefy Ekonomicznej.

Ww. działka to nieruchomość gruntowa rolna, zlokalizowana poza miejscowością ok. 1 km od zabudowań wsi Żelazno. Działka posiada dostęp do drogi publicznej. Kształt działki regularny, nie stwierdzono utrudnień w uprawie rolnej, teren płaski. W najbliższym otoczeniu znajdują się użytki rolne.

Zgodnie z informacją przekazaną przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie na ww. działce nie występują publiczne śródlądowe wody płynące oraz wody stojące, urządzenia melioracji wodnych ujęte w ewidencji urządzeń wodnych oraz zmeliorowanych gruntów prowadzonej przez Wody Polskie. Działka ta również nie graniczy ze śródlądowymi powierzchniowymi wodami płynącymi oraz zlokalizowana jest poza obszarem szczególnego zagrożenia powodzią w myśl ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne.

Zgodnie z informacją z Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków w Poznaniu na ww. działce nie występują zewidencjonowane stanowiska archeologiczne ani inne obiekty zabytkowe. Konserwator przypomina również, że w przypadku natrafienia w trakcie prowadzenia robót ziemnych na przedmiot, co do którego istnieje przypuszczenie, iż jest on zabytkiem, jest zobowiązany zgodnie z art. 32 ust. 1 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami „1) wstrzymać wszelkie roboty mogące uszkodzić lub zniszczyć odkryty przedmiot; 2) zabezpieczyć przy użyciu dostępnych środków, ten przedmiot i miejsce jego odkrycia; 3) niezwłocznie zawiadomić o tym właściwego konserwatora zabytków, a jeśli nie jest to możliwe, właściwego wójta [...]”.

Uwaga:

Nieruchomość obciążona jest umową dzierżawy zawartą do dnia 30.09.2028. Aktualnie działka jest użytkowana rolniczo przez dzierżawcę.

KOWR może rozłożyć spłatę należności na raty, na okres nie dłuższy niż 15 lat, jeżeli przed zawarciem umowy sprzedaży nabywca nieruchomości wpłaci co najmniej 10% tej ceny i przedłoży zabezpieczenia spłaty kwoty należności rozłożonej na raty, a jego sytuacja finansowa pozwala na spłatę tej należności.

Nabywca nieruchomości musi spełnić wymóg określony w art. 28a ust. 1 ustawy z dnia 19 października 1991 r. o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa (Dz.U.2025.826 t.j.), tzn. iż kupujący oświadczy, że w wyniku tej sprzedaży łączna powierzchnia użytków rolnych będących jego własnością, jak również nabytych kiedykolwiek przez niego z Zasobu nie przekroczy 300 ha oraz że jest świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia.

Przy ustalaniu powierzchni użytków rolnych będących przedmiotem współwłasności uwzględnia się powierzchnię nieruchomości rolnych odpowiadających udziałowi we współwłasności takich nieruchomości a w przypadku współwłasności łącznej uwzględnia się łączną powierzchnię nieruchomości rolnych stanowiących przedmiot współwłasności. Do powierzchni tej wlicza się powierzchnię użytków rolnych, które zostały nabyte z Zasobu, a następnie zbyte, chyba że zbyte nastąpiło na cele publiczne, o których mowa w art. 6 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami. Powierzchnię użytków rolnych ustala się na podstawie oświadczenia złożonego przez nabywcę nieruchomości rolnej. Osoba, która złożyła nieprawdziwe oświadczenie podlega odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych zeznań. Składający oświadczenie jest obowiązany do zawarcia klauzuli następującej treści: „Jestem świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia”. Klauzula ta zastępuje pouczenie organu o odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych zeznań.

Nieruchomość zostanie sprzedana w trybie bezprzetargowym na podstawie art. 29 ust. 1 ustawy z dnia 19.10.1991 r. o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa (Dz.U.2025.826 t.j.).

W myśl art. 29b ust. 1 i 2 ww. ustawy z dnia 19.10.1991 r. każdy nabywca nieruchomości Zasobu przed zawarciem umowy sprzedaży składa oświadczenie o pochodzeniu środków finansowych na ten cel oraz że nie zawarł umowy przedwstępnej na zbycie tej nieruchomości. Osoba, która złożyła nieprawdziwe oświadczenie, o którym mowa w ust. 1 ustawy podlega odpowiedzialności karnej za składanie fałszywego oświadczenia. Składający oświadczenie jest obowiązany do zawarcia w nim klauzuli następującej treści: „Jestem świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia”. Klauzula ta zastępuje pouczenie organu o odpowiedzialności karnej za składanie fałszywego oświadczenia.

Nieruchomość sprzedawana jest zgodnie z wyrysem z mapy ewidencyjnej oraz wypisem z ewidencji gruntów i budynków wydanymi przez właściwego terytorialnie starostę powiatu. Kupujący oświadczy w umowie sprzedaży, że nie będzie występował z roszczeniami wobec Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa z tytułu ewentualnej niezgodności w zakresie rodzaju użytków oraz ewentualnej różnicy w powierzchni sprzedawanej nieruchomości, jeżeli po sprzedaży w wyniku pomiarów wykonanych przez uprawnionego geodetę okaże się, że powierzchnia przedmiotowej nieruchomości jest inna, niż jest to oznaczone w ww. dokumentach. Nabywca w oparciu o otrzymaną mapę i opis ustala granice nieruchomości na własny koszt.

Zgodnie z art. 29 ust. 4 ustawy z dnia 19.10.1991 r. o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa (Dz.U.2025.826 t.j.) KOWR przysługuje prawo pierwokupu na rzecz Skarbu Państwa przy odsprzedaży nieruchomości przez nabywcę w okresie 5 lat od nabycia tej nieruchomości od KOWR.

Zastrzega się także umowne prawo odkupu, na podstawie przepisów Kodeksu cywilnego, wykonywane przez KOWR na rzecz Skarbu Państwa w okresie pięciu lat od dnia zawarcia umowy sprzedaży, z ujawnieniem tego prawa w księdze wieczystej. Prawo odkupu może zostać wykonane przez KOWR zarówno w odniesieniu do całej nieruchomości, jak i w odniesieniu do poszczególnych jej części, niezależnie kto będzie wówczas właścicielem tej nieruchomości.

Oddział Terenowy KOWR zastrzega sobie możliwość odstąpienia od zawarcia umowy sprzedaży, jeżeli zajdą nowe, istotne okoliczności, w tym w szczególności nastąpi zmiana przeznaczenia gruntów, nabywający nie wywiąże się z obowiązków wynikających z umów zawartych z KOWR.

Niniejszy wykaz zostanie opublikowany na okres 14 dni w Biuletynie Informacji Publicznej KOWR, oraz zamieszczony na tablicach ogłoszeń w siedzibach: KOWR OT w Poznaniu/Sekcji Zamiejscowej w Pile, we właściwym miejscowo Urzędzie Miasta/Gminy, w miejscowości znajdującej się w obrębie geodezyjnym, we właściwej miejscowo Izbie Rolniczej, na stronie internetowej <https://www.gov.pl/web/kowr> oraz w gazecie „Głos Wielkopolski”.

Szczegółowe informacje można uzyskać w siedzibie Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Poznaniu Sekcji Zamiejscowej w Pile, ul. Motylewska 7, 64-920 Pila, tel. (67) 211 04 05.

www.kowr.gov.pl

ZSI.POZ.WKUR.4240.5459.1.5459.2026.JCz

ODDZIAŁ TERENOWY W POZNANIU

ogłasza przetarg **OGRANICZONY** na sprzedaż nieruchomości rolnej zabudowanej
położonej w obrębie **CZAJKOWO**, gmina Gostyń powiat gostyński, woj. wielkopolskie,
w dniu 6 maja 2026 r. o godz. 9.00



Działając na podstawie przepisów ustawy z dnia 19 października 1991 r. o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa (Dz.U.2025 poz. 826, zwana dalej „u.o.g.n.r.S.P”) oraz przepisów wykonawczych wydanych na jej podstawie, Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Poznaniu ogłasza przetarg ustny ograniczony na sprzedaż nieruchomości wchodzącej w skład Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa, położonej na terenie gminy GOSTYŃ, powiat gostyński, woj. wielkopolskie, dla rolników indywidualnych w rozumieniu przepisów ustawy o kształtowaniu ustroju rolnego zamierzających powiększyć gospodarstwo rodzinne, mających miejsce zamieszkania w gminie, w której położona jest nieruchomość wystawiona do przetargu lub w gminie graniczącej z tą gminą i spełniającej warunki podane w dalszej części ogłoszenia, zgodnie z wykazem podanym do publicznej wiadomości w dniu 11.03.2026 r.

Przedmiotem sprzedaży będzie nieruchomość rolna zabudowana położona w obrębie Czajkowo, gm. Gostyń, pow. gostyński, oznaczona w ewidencji gruntów jako działka nr 129/9 o pow. 3,0976 ha, w klasie użytków: RIIIa – 1,3100 ha, Br – RIIIa – 1,7876 ha, w tym wykaz budynków, budowli i urządzeń znajdujących się na nieruchomości: stacja paliw nr inw. ST 104/C/208/+1, silos paszowy nr inw. ST 104/C/226, budynek garażu nr inw. ST/108/180/C/19, nr inw. ST/C/19, szopa nawozowa nr inw. ST 108/C/16, stodoła nr inw. ST 108/C/17, owczarnia nr inw. ST/108/C/20, obora nr inw. ST/108/C/21/+2, owczarnia nr inw. ST/108/C/33/+2, budynek wagi wozowej nr inw. ST/109/C/139, budynek mieszkalny (biuro) nr inw. ST/110/C/4, oczyszczalnia wód nr inw. ST/210/CZ/250/+1, linia NN nr inw. ST/211/C/237, linia elektryczna wewnętrzna nr inw. ST/211/C/249, bruk na podwórzu nr inw. ST/220/C/40/+2, ogrodzenie hydroforni nr inw. ST/291/C/251, parkan murowany nr inw. ST/291/C/41, waga wozowo-samochodowa nr inw. ST/660/C/170.

Dla nieruchomości prowadzona jest księga wieczysta nr POIY/00039859/8 przez Sąd Rejonowy w Gostyniu.

Zapisy w dziale III księgi wieczystej nie wpływają na wartość nieruchomości.

Cena nieruchomości wynosi: 1.055.700,00 zł brutto (w tym wartość budynków i budowli 246.000,00 zł).

Wadium: 105.000,00 zł.

Minimalne postępienie: 30.000,00 zł.

Przeznaczenie: dla przedmiotowej działki Gmina nie posiada opracowanego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Kierunek wyznaczony w Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Gostyń (Uchwała Nr XXXV/435/22 Rady Miejskiej w Gostyniu z dnia 10.03.2022 r.): tereny produkcji rolnej i nieuciążliwej działalności gospodarczej, oznaczony symbolem RU/P. Działka posiada dostęp do drogi publicznej. Nie wydano warunków zabudowy i zagospodarowania terenu na podstawie Ustawy z 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym decyzję o warunkach zabudowy. Nie planuje się i nie toczą się procedury planistyczne: zmiany ustaleń studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego lub uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Przedmiotowa działka objęta jest granicami Uchwały Nr LX/689/24 z dnia 7 marca 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia Planu ogólnego gminy Gostyń. Obowiązujące studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego nie przewiduje lokalizacji elektrowni wiatrowych. Przedmiotowa działka nie znajduje się na obszarach: zdegradowanym, rewitalizacji, Specjalnej Strefy Rewitalizacji, w rozumieniu przepisów Ustawy z dnia 9.10.2015 r. o rewitalizacji (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 278). W gminnej ewidencji zabytków ujęte są: stodoła i obora w zespole folwarcznym, znajdujące się na ww. działce.

W odniesieniu do przedmiotowej nieruchomości nie toczy się postępowanie o charakterze określonym w art. 56 ust. 2 ustawy o g.n.r.S.P.

Zgodnie z informacją uzyskaną z WUOZ w Poznaniu na terenie przedmiotowej działki znajdują się następujące zbytki:

- zespół folwarczny ujęty w wojewódzkiej ewidencji zabytków. Zespół folwarczny tworzy podwórze folwarczne jako wnętrze urbanistyczne wraz z budynkami usytuowanymi po obwodzie wymienionymi poniżej:

- owczarnia, dawniej stodoła – jest to budynek murowany z cegły o stropach drewnianych, więźbie płatwiowo-kleszczowej oraz dachu dwuspadowym krytym płytami azbestowo-cementowymi. Budynek kilkakrotnie był przebudowywany w zakresie zmiany otworów okiennych i drzwiowych oraz pokrycia dachu. Budynek ujęty jest również w gminnej ewidencji zabytków.

- stodoły – budynek na rzucie prostokąta, murowany w technologii tradycyjnej z cegły, więźba dachowa w postaci ramownic ciesielskich, dach dwuspadowy o małym spadku, kryty papą.

- obory – murowana z cegły i kamienia, budynek bardzo przekształcony, dach dwuspadowy kryty papą.

- owczarnia, dawniej obora – budynek założony na planie prostokąta z ryzalitem środkowym od strony północno-wschodniej, murowany do poziomu stropu z kamienia, otynkowany, z lizenami dzielącymi elewację na pola, strop odcinkowy, wykonany z cegły na belkach stalowych oparty na ścianach i dwóch rzędów słupów, więźba dachowa płatwiowo-kleszczowa, dach dwuspadowy kryty płytami azbestowo-cementowymi. Budynek indywidualnie ujęty jest w wojewódzkiej ewidencji zabytków oraz w gminnej ewidencji zabytków,

- budynek warsztatów,

- od strony dróg sąsiadujących z posesją ogrodzony jest litym murem z cegły, otynkowanym, stabilizowanymi słupami tworzącymi elewacyjne pilastry. Na podwórzu folwarcznym prowadzi brama o świetle przejazdu wyznaczonym przez murowane słupy,

- na części działki zlokalizowane jest zewidencjonowane stanowisko archeologiczne Czajkowo 1 (AZP 64-28/17).

Wielkopolski Wojewódzki Konserwator Zabytków nie wnosi zastrzeżeń odnośnie sprzedaży ww. nieruchomości i określa wskazania konserwatorskie dla przyszłego nabywcy. Zgodnie z ustawą o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (art. 5 pkt 3 i art. 4) obiektowi zabytkowemu należy zapewnić zabezpieczenie i utrzymanie w jak najlepszym stanie, w sposób zapewniający trwałe zachowanie jego wartości.

W odniesieniu do przedmiotowej nieruchomości nie toczy się postępowanie o charakterze określonym w art. 56 ust. 2 ustawy o g.n.r.S.P.

TERMIN, MIEJSCE I WARUNKI PRZEPROWADZENIA PRZETARGU

Przetarg odbędzie się w dniu 6 maja 2026 r. o godz. 9.00 w siedzibie Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Poznaniu Sekcji Zamiejscowej w Lesznie (64-100 Leszno), ul. B. Chrobrego 8

WARUNKI UCZESTNICTWA W PRZETARGU

1. OSOBY, KTÓRE MOGĄ WZIAĆ UDZIAŁ W PRZETARGU:

W przetargu mogą uczestniczyć wyłącznie rolnicy indywidualni, w rozumieniu przepisów ustawy o kształtowaniu ustroju rolnego oraz osoby, o których mowa w art. 29 ust. 3b pkt 1 i art. 29 ust. 3bb pkt 1 u.o.g.n.r.S.P, zamierzający powiększyć gospodarstwo rodzinne, jeżeli mają miejsce zamieszkania w gminie, w której położona jest nieruchomość wystawiana do przetargu lub w gminie graniczącej z tą gminą.

ROLNICY INDYWIDUALNI spełniający warunki określone w ustawie z dnia 11 kwietnia 2003r. ustawy o kształtowaniu ustroju rolnego (UKUR) (Dz.U. z 2022 r., poz. 2569 ze zm.).

W przetargu mogą wziąć udział osoby fizyczne, które są rolnikami indywidualnymi w rozumieniu art. 6 UKUR oraz osoby, o których mowa w art. 29 ust 3b pkt 1 i art. 29 ust. 3bb pkt 1. u.o.g.n.r.S.P, tj. osoby, które spełniają łącznie następujące warunki:

- są właścicielami, użytkownikami wieczystymi, samoistnymi posiadaczami lub dzierżawcami nieruchomości rolnych, których łączna powierzchnia użytków rolnych wynosi co najmniej 1 ha i (z uwzględnieniem powierzchni użytków rolnych wchodzących w skład nieruchomości będącej przedmiotem przetargu) - nie przekracza 300 ha,
- posiadają kwalifikacje rolnicze określone w art. 6 ust. 2 pkt 2 UKUR oraz w rozporządzeniu w sprawie kwalifikacji rolniczych,
- co najmniej od 5 lat zamieszkują w gminie, na obszarze której jest położona jedna z nieruchomości rolnych wchodzących w skład prowadzonego przez nie gospodarstwa rolnego, także w przypadku, gdy zmieni on miejsce zameldowania i zamieszka w miejscowości znajdującej się na obszarze innej gminy, w której położona jest jedna z nieruchomości rolnych wchodzących w skład jego gospodarstwa rodzinnego,
- prowadzą przez okres co najmniej od 5 lat osobiście to gospodarstwo. Osobiste prowadzenie gospodarstwa w rozumieniu UKUR oznacza pracę w tym gospodarstwie i podejmowanie wszelkich decyzji dotyczących prowadzenia działalności rolniczej w tym gospodarstwie w odniesieniu do całego jego areatu.

Wymóg 5-letniego osobistego prowadzenia gospodarstwa rodzinnego i wymóg dotyczący okresu zamieszkiwania, określony w przepisach o kształtowaniu ustroju rolnego, nie dotyczą osób o których mowa w art. 29 ust. 3bb pkt 1 u.o.g.n.r.S.P, które:

- w dniu ogłoszenia wykazu, na stronie podmiotowej Biuletynu Informacji Publicznej Krajowego Ośrodka mają nie więcej niż 40 lat (nie ukończyły 41 roku życia) lub
 - realizują warunki określone w decyzji o przyznaniu pomocy, o której mowa w art. 3 ust. 1 pkt 6 lit. a ustawy z dnia 20 lutego 2015 r. o wspieraniu rozwoju obszarów wiejskich z udziałem środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014–2020.
- mają miejsce zamieszkania w gminie, w której położona jest nieruchomość wystawiana do przetargu lub w gminie graniczącej z tą gminą.

W przetargu tym nie mogą brać udziału osoby (art. 29 ust. 3bc i 3ba u.o.g.n.r.S.P), które:

- mają zaległości z tytułu zobowiązań finansowych wobec KOWR, Skarbu Państwa, jednostek samorządu terytorialnego, Zakładu Ubezpieczeń Społecznych lub Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego, a w szczególności zalegają z uiszczeniem podatków, opłat lub składek na ubezpieczenia społeczne lub zdrowotne, z wyjątkiem przypadków gdy uzyskały one przewidziane prawem zwolnienie, odroczenie, rozłożenie na raty zaległych płatności lub wstrzymanie w całości wykonania decyzji właściwego organu, lub
- władają lub władają nieruchomością Zasobu bez tytułu prawnego i mimo wezwania KOWR nieruchomości tych nie opuściły albo podmioty, w których są współnikami bądź w organach, których uczestniczą osoby, które władają lub władają nieruchomością Zasobu bez tytułu prawnego i mimo wezwania Krajowego Ośrodka nieruchomości tych nie opuściły; przepis ust. 3bc pkt. 2 (art. 29 ust 3bca u.o.g.n.r.S.P.) nie dotyczy podmiotów, które nie władają nieruchomością Zasobu bez tytułu prawnego i nie władają tymi nieruchomością bez tytułu prawnego w okresie 5 lat przed dniem ogłoszenia przetargu.
- kiedykolwiek nabyły z Zasobu nieruchomości o powierzchni łącznej co najmniej 300 ha użytków rolnych, przy czym do powierzchni tej wlicza się powierzchnię użytków rolnych, które zostały nabyte z Zasobu, a następnie zbyte, chyba że zbycie nastąpiło na cele publiczne, o których mowa w art. 6 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami, lub
- (dotyczy osób które po dniu 29.04.2016 r. nabyły nieruchomości Zasobu w ramach pierwszeństwa nabycia lub w przetargu ograniczonym lub z rozłożeniem ceny sprzedaży na raty) naruszyły chociażby jedno z postanowień umowy określonych w art. 29a ust. 1 pkt 1 lub 2, lub 3 u.o.g.n.r.S.P, lub
- w dniu opublikowania wykazu, o którym mowa w art. 28 ust. 1, na stronie podmiotowej Krajowego Ośrodka, tj. w dniu 11.03.2026 r. posiadały udziały lub akcje w spółkach handlowych będących właścicielami nieruchomości rolnych lub w spółce zależnej lub dominującej, w rozumieniu ustawy z dnia 15 września 2000 r. – Kodeks spółek handlowych (Dz.U. z 2022 r. poz. 1467, 1488), w stosunku do takiej spółki, z wyjątkiem:
 - akcji dopuszczonych do obrotu na rynku giełdowym w rozumieniu ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o obrocie instrumentami finansowymi (Dz.U. z 2022 r. poz. 1500),
 - akcji lub udziałów w spółce, będącej grupą producentów rolnych, o której mowa w ustawie z dnia 15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych i ich związkach oraz o zmianie innych ustaw (Dz.U. z 2022 r. poz. 395).

ciąg dalszy z poprzedniej strony



2. WARUNKI ZAKWALIFIKOWANIA DO UCZESTNICTWA W PRZETARGU:

Warunkiem zakwalifikowania do uczestnictwa w przetargu jest terminowe złożenie nw. dokumentów (pocztą tradycyjną lub kurierem lub osobiście) w siedzibie Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Poznaniu SZ w Lesznie, ul. B. Chrobrego 8, przez zainteresowaną osobę, nie później niż do dnia 15.04.2026 r. do godz. 12.00 (decyduje data wpływu) w zamkniętej kopercie z napisem: „Kwalifikacja uczestników do udziału w przetargu na SPRZEDAŻ nieruchomości oznaczonej jako działka nr 129/9 o pow. 3,0976 ha położonej w obrębie Czajkowo, gm. Gostyń, zaplanowanego na dzień 6.05.2026 r.”

ROLNICY INDYWIDUALNI spełniający warunki określone wyżej składają dokumenty, tj.:

- oświadczenie [wg wzoru nr 1] o zapoznaniu się z przedmiotem przetargu, treścią ogłoszenia o przetargu oraz projektem umowy sprzedaży, a także o spełnieniu warunków dopuszczających do przetargu,
- oświadczenie o osobistym prowadzeniu gospodarstwa rolnego i łącznej powierzchni użytków rolnych stanowiących własność, prawo użytkowania wieczystego oraz będących w samoistnym posiadaniu, a także dzierżawionych przez rolnika indywidualnego (w ha, do czterech miejsc po przecinku) [wg wzoru nr 2],
- w przypadku osoby, która prowadzi gospodarstwo przez okres krótszy niż 5 lat – oświadczenie o posiadaniu kwalifikacji rolniczych, o których mowa w rozporządzeniu Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie kwalifikacji rolniczych [wg wzoru nr 3] wraz z kopiami potwierdzającymi te kwalifikacje,
- dokument potwierdzający zameldowanie na pobyt stały (minimum 5 lat) w rozumieniu przepisów o ewidencji ludności i dowodach osobistych (zaświadczenie wydane przez gminę ważne jest przez 2 miesiące od chwili wydania, o ile w tym czasie nie nastąpiła zmiana miejsca zameldowania). Do okresu 5-letniego zameldowania, o którym mowa powyżej, zalicza się okres zamieszkiwania w innej gminie bezpośrednio poprzedzający zmianę miejsca zamieszkania, jeżeli w gminie tej jest albo była położona jedna z nieruchomości rolnych wchodzących w skład gospodarstwa rolnego.
- Kwestionariusz z danymi identyfikacyjnymi i kontaktowymi z zakresie niezbędnym do identyfikacji tożsamości i kontaktów w sprawach związanych z nadaniem uprawnień do ewentualnego udziału w przetargu przy użyciu środków komunikacji elektronicznej, którego wzór stanowi załącznik nr 1 do niniejszego ogłoszenia. W kwestionariuszu należy wyraźnie wskazać wszystkie kolejne nr przetargów wraz z oznaczeniem działek (numer, obręb, gmina).
- stosowne pełnomocnictwa, w przypadku uczestnictwa w przetargu pełnomocnika uczestnika przetargu.

Dokumenty potwierdzające spełnienie warunków do wzięcia udziału w przetargu, o których mowa powyżej, powinny być aktualne - wystawione nie wcześniej niż na 1 miesiąc przed dniem złożenia dokumentów do przetargu. Wzory wymienionych wyżej oświadczeń dostępne są w siedzibie OT KOWR w Poznaniu, siedzibach sekcji zamiejscowych, a także na stronie internetowej KOWR www.gov.pl/web/kowr w zakładce „Co robimy/ Gospodarowanie zasobem/ Sprzedaż i trwale rozdysponowanie nieruchomości Zasobu/ Wzory dokumentów”. Wzór kwestionariusza, o którym mowa w pkt 5 stanowi załącznik nr 1 do niniejszego ogłoszenia.

W przypadku małżonków, pomiędzy którymi istnieje wspólność majątkowa, wniosek o zakwalifikowanie do uczestnictwa w przetargu może być złożony tylko przez jednego współmałżonka (nawet jeżeli obydwójce spełniają warunki zakwalifikowania).

Przy ustalaniu powierzchni użytków rolnych wchodzących w skład gospodarstwa rodzinnego rolnika indywidualnego i będących przedmiotem współwłasności uwzględnia się powierzchnię nieruchomości rolnych odpowiadających udziałowi we współwłasności takich nieruchomości, a w przypadku współwłasności łącznej uwzględnia się łączną powierzchnię nieruchomości rolnych stanowiących przedmiot współwłasności. Zasadę taką stosuje się odpowiednio

do ustalania powierzchni użytków będących przedmiotem współposiadania samoistnego, współposiadania na podstawie użytkowania wieczystego lub na podstawie umowy dzierżawy.

Użytki rolne stanowią: grunty orne, sady, łąki trwałe, pastwiska trwałe, grunty rolne zabudowane, grunty pod stawami, grunty pod rowami.

Lista osób zakwalifikowanych do przetargu oraz Lista osób, które nie złożyły wszystkich wymaganych dokumentów z zaznaczeniem brakujących dokumentów lub posiadają zaległości finansowe wobec KOWR, zostanie wywieszona na tablicy w siedzibie Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Poznaniu SZ w Lesznie, ul. B. Chrobrego 8, w dniu 16.04.2026 r. oraz opublikowana na stronie internetowej BIP KOWR pod ogłoszeniem przetargu.

Osoby, które nie złożyły wszystkich wymaganych dokumentów niezbędnych do zakwalifikowania do uczestnictwa w przetargu, będą miały możliwość uzupełnienia brakujących dokumentów, osoby te zostaną zakwalifikowane do uczestnictwa, jeżeli najpóźniej do dnia 22.04.2026 r. do godz. 12.00 w siedzibie Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Poznaniu SZ w Lesznie, ul. B. Chrobrego 8, złożą brakujące dokumenty w zamkniętej kopercie z napisem: „Brakujące dokumenty do kwalifikacji na przetarg ograniczony na sprzedaż nieruchomości rolnej, działka numer 129/9 o powierzchni 3,0976 ha, obręb Czajkowo, gm. Gostyń”

Osoby, które w wyżej wymienionym terminie i miejscu nie złożą brakujących dokumentów, nie zostaną dopuszczone do uczestnictwa w przetargu.

LISTA OSÓB OSTATECZNIE zakwalifikowanych do uczestnictwa w przetargu zostanie wywieszona na tablicy ogłoszeń w siedzibie Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Poznaniu SZ w Lesznie, ul. B. Chrobrego 8, w dniu 23.04.2026 r. oraz opublikowana na stronie internetowej BIP KOWR pod ogłoszeniem przetargu.

Przetarg odbędzie się również w przypadku, gdy do przetargu zakwalifikowana zostanie tylko jedna osoba spełniająca warunki uczestnictwa podane w ogłoszeniu.

OSOBY ZAKWALIFIKOWANE DO UDZIAŁU W PRZETARGU POWINNY:

A. Wpłacić wadium, w wysokości określonej w ogłoszeniu o przetargu, na konto Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Poznaniu w BGK numer 63 1130 1088 0001 3116 7390 0001, najpóźniej do dnia 30.04.2026 r. Decyduje wpływ środków na konto KOWR.

Brak wpłaty wadium w wyżej wymienionym terminie będzie prowadził do uznania przez organizatora przetargu, że warunek wpłaty wadium nie został spełniony.

W tytule przelewu należy podać: „wadium w przetargu nr 1 na sprzedaż – dz. nr 129/9 obręb Czajkowo, gm. Gostyń.”

B. stawić się na publiczny przetarg ustny (licytację) osobiście w terminie i miejscu wskazanym przez organizatora lub przy użyciu środków komunikacji elektronicznej.

C. spełnić pozostałe warunki podane w treści niniejszego ogłoszenia.

Zgodnie z art. 29 ust. 4 ustawy z dnia 19.10.1991 r. o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa (Dz.U.2025.826) KOWR przysługuje **prawo pierwokupu** na rzecz Skarbu Państwa przy odsprzedaży nieruchomości przez nabywcę w okresie 5 lat od nabycia tej nieruchomości od KOWR.

W odniesieniu do sprzedawanej nieruchomości zastrzega się **umowne prawo odkupu**, na podstawie przepisów Kodeksu cywilnego, wykonywane przez KOWR na rzecz Skarbu Państwa w okresie 5 lat od dnia zawarcia umowy sprzedaży, z ujawnieniem tego prawa w księdze wieczystej.

Szczegółowe informacje można uzyskać w siedzibie Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Poznaniu, Sekcji Zamiejscowej OT KOWR w Lesznie, ul. B. Chrobrego 8, tel. 65 511 76 03 lub 65 518 55 64

www.kowr.gov.pl

OGŁOSZENIE O PRZETARGU OGRANICZONYM,

który odbędzie się w dniu 6 maja 2026 roku

w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Międzychodzie

ul. Marszałka Piłsudskiego 2, 64-400 Międzychód.

Przetarg ograniczony dotyczy **działki nr 243/7 o pow. 0,0154 ha** obręb Międzychód, księga wieczysta nr PO2A/00036521/5. Tereny przeznaczone pod zabudowę mieszkaniową wielorodzinną lub usługową. **Cena wywoławcza 30.800,00 zł + 23% podatek VAT, wadium 6.160,00 zł.**

OGŁOSZENIE O PRZETARGU OGRANICZONYM,

który odbędzie się w dniu 6 maja 2026 roku

w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Międzychodzie

ul. Marszałka Piłsudskiego 2, 64-400 Międzychód.

Przetarg ograniczony dotyczy udziału **działki nr 54/10 o pow. 0,0488 ha** obręb Tuczępy, księga wieczysta nr PO2A/00047121/1. Tereny przeznaczone pod zabudowę zagrodową. **Cena wywoławcza 10.295,00 zł + 23% podatek VAT, wadium 2.059,00 zł.**

Ogłoszenia zostały umieszczone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta i Gminy w Międzychodzie przy ulicy Marszałka Piłsudskiego 2 oraz na stronie internetowej Urzędu i w Biuletynie Informacji Publicznej.

Tel. do kontaktu 957488100 wew. 313 oraz 315.



www.makiman.pl
SZCZEGÓŁY NA STRONIE: www.makiman.pl
A U CIEBIE BYŁ JUŻ MAKI MAN!?
3 x 3 x SPRZEDAŻ = PLUSZOWY MAKI MAN
SKUP TUCZNIKÓW MACIOR KNURÓW
KAŻDA STREFA ASF
tel: **601-19-19-44**

BURMISTRZ MIASTA I GMINY SZAMOCIN

podaje do publicznej wiadomości:

- w dniu 27 marca 2026 r. wywieszony został wykaz nieruchomości przeznaczonej do zbycia bezprzetargowo (lokal mieszkalny na rzecz najemcy położony: Szamocin, ul. Paderewskiego 30/1),
- w dniu 27 marca 2026 r. wywieszony został wykaz nieruchomości przeznaczonej do zbycia w przetargu (lokal mieszkalny położony: Szamocin, ul. 19 Stycznia 5/4).

Powyższe wykazy zostały zamieszczone na tablicy informacyjnej znajdującej się w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Szamocinie przy Placu Wolności 19 i BIP Szamocin.

Burmistrz
Miasta i Gminy Szamocin
Jarosław Kołak

strefa
AGRO

Grunt to biznes.

strefaagro.pl

OGŁOSZENIE O PRZETARGU USTNYM NIEOGRANICZONYM**Skarb Państwa****Państwowe Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe
Nadleśnictwo Krzyż z siedzibą w Łokaczu Małym,**przy ul. Adama Mickiewicza 1, 64-761 Krzyż Wlkp.; tel. 67 25 64 097, e-mail: krzyz@pila.lasy.gov.pl

ogłasza I ustny nieograniczony przetarg na sprzedaż

7 garaży na działce 1186 Osiedle Leśnika, 64-761 Krzyż Wlkp. z udziałem w niezabudowanej działce 1188 Osiedle Leśnika, 64-761 Krzyż Wlkp.**1. Oznaczenie nieruchomości według księgi wieczystej:**

PO1T/00016355/5 dla działki 1186, PO1T/00016357/9 dla działki 1188.

2. Oznaczenie nieruchomości według danych z ewidencji gruntów i budynków:Działka 1186: województwo wielkopolskie, powiat czarnkowsko-trzcianecki, gmina Krzyż Wielkopolski (jednostka ewidencyjna numer 300204_4.0001), obręb Miasto Krzyż (0001), powierzchnia działki 0,0219 ha, kategoria użytkowania Bi (inne tereny zabudowane). Numer jednostki rejestrowej 300204_4.0001.G946.
Działka 1188: województwo wielkopolskie, powiat czarnkowsko-trzcianecki, gmina Krzyż Wielkopolski (jednostka ewidencyjna numer 300204_4.0001), obręb Miasto Krzyż (0001), powierzchnia działki 0,9834 ha, kategoria użytkowania B (tereny mieszkaniowe). Numer jednostki rejestrowej 300204_4.0001.G943.**3. Powierzchnia nieruchomości:****Budynek numer inwentarżowy 608/115, a w nim 7 pomieszczeń garażowych:**

Sprzedaż dotyczy każdej części osobno, jak niżej:

Część nr 1:*W ramach części 1 sprzedaż obejmuje:*Garaż nr 1 o powierzchni 15,20 m²

Udział w częściach wspólnych budynku i gruncie nr 1186 dla tego garażu 1/12

Z bramą wjazdową,

oraz

Garaż nr 1a o powierzchni 15,20 m²

Udział w częściach wspólnych budynku i gruncie nr 1186 dla tego garażu 1/12

Bez bramy wjazdowej (wejście przez garaż nr 1) – w garażu należy wykonać nakłady rzeczowe, które są niezbędne do prawidłowej eksploatacji m.in. wyburzenie ściany frontowej i montaż bramy wjazdowej.

Do części 1 przynależy udział w gruncie 1188 dla tych garaży wynoszący 0,0048.

Część nr 2:*W ramach części 2 sprzedaż obejmuje:*Garaż nr 2 o powierzchni 15,20 m²

Udział w częściach wspólnych budynku i gruncie nr 1186 dla tego garażu 1/12

Bez bramy wjazdowej (wejście przez garaż nr 1) – w garażu należy wykonać nakłady rzeczowe, które są niezbędne do prawidłowej eksploatacji m.in. wyburzenie ściany frontowej i montaż bramy wjazdowej.

Do części 2 przynależy udział w gruncie nr 1188 dla tego garażu 0,0024.

Część nr 3:*W ramach części 3 sprzedaż obejmuje:*Garaż nr 3 o powierzchni 15,20 m²

Udział w częściach wspólnych budynku i gruncie nr 1186 dla tego garażu 1/12

Bez bramy wjazdowej (brak możliwości wjazdu, wyłącznie wejście drzwiami) – w garażu należy wykonać nakłady rzeczowe, które są niezbędne do prawidłowej eksploatacji m.in. wyburzenie ściany frontowej i montaż bramy wjazdowej.

Do części 3 przynależy udział w gruncie nr 1188 dla tego garażu 0,0024.

Część nr 4:*W ramach części 4 sprzedaż obejmuje:*Garaż nr 4 o powierzchni 15,20 m²

Udział w częściach wspólnych budynku i gruncie nr 1186 dla tego garażu 1/12

Bez bramy wjazdowej (brak możliwości wjazdu, wyłącznie wejście drzwiami) – w garażu należy wykonać nakłady rzeczowe, które są niezbędne do prawidłowej eksploatacji, m.in. wyburzenie ściany frontowej i montaż bramy wjazdowej.

Garaż nr 4a o powierzchni 15,20 m²

Udział w częściach wspólnych budynku i gruncie nr 1186 dla tego garażu 1/12

Bez bramy wjazdowej (brak możliwości wjazdu, wyłącznie wejście drzwiami, przez garaż nr 4) – w garażu należy wykonać nakłady rzeczowe, które są niezbędne do prawidłowej eksploatacji m.in. wyburzenie ściany frontowej i montaż bramy wjazdowej.

Do części 4 przynależy udział w gruncie 1188 dla tych garaży wynoszący 0,0048.

Część nr 5:*W ramach części 5 sprzedaż obejmuje:*Garaż nr 5 o powierzchni 15,20 m²

Udział w częściach wspólnych budynku i gruncie nr 1186 dla tego garażu 1/12

Z bramą wjazdową.

Do części 5 przynależy udział w gruncie nr 1188 dla tego garażu 0,0024.

4. Opis nieruchomości:**Garaże usytuowane w budynku nr 608/115 na działce ewidencyjnej 1186:**

Nieruchomość zabudowana, tj. udział w działce nr 1186 (udział 7/12), zabudowanej budynkiem gospodarczym (wolnostojącym garażem 12-segmentowym, udział 7/12) o numerze inwentarżowy 608/115. Udział w działce nr 1188 wynosi 19/1000. Budynek posiada 7 pomieszczeń garażowych, z których każdy posiada udział w częściach wspólnych budynku i gruncie 1186 w wysokości 1/12 oraz udział w niezabudowanym gruncie 1188 w wysokości 19/1000 tj. 0,0024 dla jednego garażu.

Garaże w budynku nr 608/115 na działce ewid. 1186 w części dotyczącej garaży nr 1, 1a, 2, 3, 4, 4a wymagają poniesienia nakładów rzeczowych, które są niezbędne do prawidłowej eksploatacji, m.in. wyburzenie ściany frontowej i montaż bram wjazdowych. Nieruchomość (budynek nr 608/115) położona jest bezpośrednio przy drodze publicznej, na Osiedlu Leśnika w strefie uzbrojenia w energię elektryczną. Nieruchomość zabudowana stanowi budynek gospodarczy wolnostojący z 12 pomieszczeniami garażowymi z których 7 stanowi własność Skarbu Państwa w zarządzie Państwowego Gospodarstwa Leśnego Nadleśnictwa Krzyż. Budynek niepodpiwniczony bez poddasza użytkowego, 12-segmentowy, mury w technologii uprzemysłowanej. Fundamenty betonowe. Ściany nadziemne z elementów prefabrykowanych, cegły i gazobetonu.

Niezabudowana działka ewidencyjna 1188, w której każdy z ww. garaży posiada

udział w wysokości 24/10000 (0,0024) stanowi teren zielony Osiedla Leśnika i dojazd do działek 1186 i 1187.

5. Przeznaczenie nieruchomości w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego oraz w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego:

Zgodnie z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Krzyż Wlkp., uchwalonego przez Radę Miejską w Krzyżu Wlkp., uchwałą Nr XXX/221/2005 z dnia 3 czerwca 2005 r., ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Województwa Wielkopolskiego Nr 101/2005 poz. 2849 z dnia 6 lipca 2005 r., dla działki nr 1186 oraz działki nr 1188 położonej w Krzyżu Wlkp., Osiedle Leśnika obowiązujące następujące przeznaczenie: MW – tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej, w części KDG1, w części KDG2. Wyjaśnienia symboli: MW – tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej, obejmują istniejącą i projektowaną zabudowę mieszkaniową o charakterze wielorodzinnym, z dopuszczeniem usług w parterach budynków od strony przylegającej ulicy z zakazem prowadzenia działalności, dla której raport oddziaływania na środowisko jest obligatoryjny i może być wymagany, lokalizacji usług akustycznie uciążliwych (np. nowych dyskotek); dla istniejących uciążliwych funkcji usługowych i produkcyjnych zakaz rozbudowy i przebudowy. Zakaz lokalizacji na terenach MW inwestycji mogących znacząco oddziaływać na środowisko i prowadzenia działalności, dla której raport oddziaływania na środowisko jest obligatoryjny i może być wymagany, zgodnie z przepisami ochrony środowiska. Ilekroć w ustaleniach planu jest mowa o usługach, należy przez to rozumieć usługi, które służą zaspokojeniu potrzeb ludności i nie wytwarzają dóbr materialnych, w szczególności: biura, handel, gastronomię, kulturę, edukację, opiekę zdrowotną itd. Dla wszelkich prac ziemnych ustala się obowiązek uzyskania opinii Konserwatora Zabytków celem określenia stanowisk archeologicznych i ewentualnego ustanowienia przez inwestora nadzoru archeologicznego. Dla terenów zabudowy MW ustalono również zasady zabudowy, wysokość budynków, ich gabaryty, miejsce położenia na działce, rodzaj i kąt pochylenia połaci dachowej budynku, nieprzekraczalną linię zabudowy. KDG1 – istniejąca droga wojewódzka, KDG2 – projektowana obwodnica miasta w ciągu drogi wojewódzkiej. Zgodnie z zapisami Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Krzyż Wlkp., uchwalonym przez Radę Miejską w Krzyżu Wlkp., uchwałą nr XVII/134/2000 z dnia 30 marca 2000 r., dla działki nr 1186 oraz działki nr 1188 położonej w Krzyżu Wlkp., przewidziano następujące kierunki rozwoju: tereny zabudowane. Działki znajdują się w strefie śródmiejskiej usługowo-mieszkaniowej.

6. Sposób zagospodarowania nieruchomości:

Działka nr 1186 jest zabudowana budynkiem gospodarczym (garażowym).

Działka nr 1188 nie jest zabudowana.

7. Nieruchomości nie posiadają żadnych obciążeń.**8. Nie ma zobowiązań, których przedmiotem są sprzedawane nieruchomości.****9. Nieruchomości nie są wpisane do Rejestru Zabytków.****10. Cena wywoławcza nieruchomości wynosi:****I. Budynek 608/115 na działce 1186:****Część nr 1:**

Garaż nr 1 i garaż nr 1a wraz z udziałem w gruncie 1186.

Cena wywoławcza: **43.400,00 zł**

Do części 1 przynależy udział w niezabudowanej działce 1188, który zostanie doliczony do ceny sprzedaży w kwocie 6.467,11 zł brutto.

Część nr 2:

Garaż nr 2 wraz z udziałem w gruncie 1186.

Cena wywoławcza: **20.100,00 zł**

Do części 2 przynależy udział w niezabudowanej działce 1188, który zostanie doliczony do ceny sprzedaży w kwocie 3.233,55 zł brutto.

Część nr 3:

Garaż nr 3 wraz z udziałem w gruncie 1186.

Cena wywoławcza: **20.100,00 zł**

Do części 3 przynależy udział w niezabudowanej działce 1188, który zostanie doliczony do ceny sprzedaży w kwocie 3.233,55 zł brutto.

Część nr 4:

Garaż nr 4 i 4a wraz z udziałem w gruncie 1186.

Cena wywoławcza: **39.500,00 zł**

Do części 4 przynależy udział w niezabudowanej działce 1188, który zostanie doliczony do ceny sprzedaży w kwocie 6.467,08 zł brutto.

Część nr 5:

Garaż nr 5 wraz z udziałem w gruncie 1186.

Cena wywoławcza: **21.800,00 zł**

Do części 5 przynależy udział w niezabudowanej działce 1188, który zostanie doliczony do ceny sprzedaży w kwocie 3.233,55 zł brutto.

Sprzedaż przedmiotowej nieruchomości **podlega zwolnieniu z podatku od towarów i usług** na podstawie art. 43 ust. 10 pkt. b Ustawy z dnia 11.03.2004 r., o podatku od towarów i usług (Dz.U. nr 54 poz. 535 z póź. zm.) **z wyjątkiem sprzedaży przynależnego udziału w niezabudowanej działce 1188**, która jest **opodatkowana** podatkiem od towarów i usług w wysokości 23% (cena brutto). Oferent przystępujący do złożenia oferty cenowej podaje cenę wyższą od ceny wywoławczej. **Postąpienie minimalne** wynosi:Część nr 1 - Garaż nr 1 i 1a (1186): **500,00 zł (pięćset złotych).**Część nr 2 - Garaż nr 2 (1186): **300,00 zł (trzysta złotych).**Część nr 3 - Garaż nr 3 (1186): **300,00 zł (trzysta złotych).**Część nr 4 - Garaż nr 4 i 4a (1186): **400,00 zł (czteryście złotych).**Część nr 5 - Garaż nr 5 (1186): **300,00 zł (trzysta złotych).**Nieruchomość nie może być sprzedana w pierwszym przetargu, jeżeli żaden z uczestników przetargu nie zaoferuje postąpienia **ponad cenę wywoławczą.****11. Termin i miejsce, w których można się zapoznać z dodatkowymi informacjami dotyczącymi nieruchomości:**

Z dodatkowymi informacjami dotyczącymi nieruchomości można zapoznać się w siedzibie Nadleśnictwa Krzyż, Łokacz Mały, ul. Adama Mickiewicza 1, 64-761 Krzyż Wlkp., pierwsze piętro, pokój nr 8 lub pod numerem telefonu 67 256 40 97 lub 660 506 279. Nieruchomość można oglądać w dniach roboczych, tj. od poniedziałku do piątku w godzinach od 9.00 – 14.00 po uprzednim telefonicznym uzgodnieniu z Sekretarzem Nadleśnictwa (tel. 660 506 279 lub 67 256 40 97).

12. Termin i miejsce przetargu:Przetarg odbędzie się w dniu **4.05.2026 r., o godz. 13:00** w siedzibie Nadleśnictwa Krzyż w Łokaczu Małym przy ul. Adama Mickiewicza 1, 64-761 Krzyż Wielkopolski, na sali konferencyjnej (budynek w podwórzu).**13. Wysokość wadium, jego forma, termin i miejsce wniesienia:**

Uczestnikami przetargu mogą być osoby fizyczne i prawne, po wniesieniu wadium. Przed przystąpieniem do przetargu należy wnieść wadium w wysokości:

Część nr 1 - Garaż nr 1 i 1a (1186):

4.340,00 zł (cztery tysiące trzysta czterdzieści złotych).

Część nr 2 - Garaż nr 2 (1186):

2.010,00 zł (dwa tysiące dziesięć złotych).

Część nr 3 - Garaż nr 3 (1186):

2.010,00 zł (dwa tysiące dziesięć złotych).

Część nr 4 - Garaż nr 4 i 4a (1186):

3.950,00 zł (trzy tysiące dziewięćset pięćdziesiąt złotych).

Część nr 5 - Garaż nr 5 (1186):

2.180,00 zł (dwa tysiące sto osiemdziesiąt złotych).Wadium może być wnoszone w pieniądzu lub w formie gwarancji bankowej. Wadium w pieniądzu wnosi się najpóźniej do dnia **30.04.2026 r.**, na konto bankowe Nadleśnictwa Krzyż BNP PARIBAS nr **73 1600 1462 1741 6835 2000 0003**, w tytule przelewu podając numer **Części**, której wadium dotyczy, przy czym za dzień wniesienia wadium uznaje się dzień odnotowania wpłaty na rachunku bankowym Nadleśnictwa Krzyż. Wadium w formie gwarancji bankowej należy w formie nienaruszonego oryginału zdeponować w sekretariacie u Sprzedającego najpóźniej do dnia **30.04.2026 r., do godz. 15:00.**

Wadium wniesione w pieniądzu przez uczestnika przetargu, który wygrał przetarg, zalicza się na poczet ceny nabycia nieruchomości, przez którą rozumie się cenę nieruchomości ustaloną w wyniku przetargu, którą obowiązany jest on zapłacić. Pozostałym uczestnikom wadium zwraca się w terminie trzech dni od dnia odwołania albo zamknięcia przetargu. Wadium wniesione w formie gwarancji bankowej przez uczestnika przetargu, który przetarg wygrał, podlega zwrotowi niezwłocznie po upłaceniu kwoty równej cenie nabycia nieruchomości.

Uczestnicy przetargu zgłaszają ustnie kolejne postąpienia, dopóki, mimo trzykrotnego wywołania przewodniczącego komisji przetargowej, nie ma dalszego postąpienia. Cena oferowana przez uczestnika przetargu przestaje wiązać, gdy inny uczestnik przetargu zaoferuje cenę wyższą. Przetarg jest ważny bez względu na liczbę uczestników przetargu, jeżeli chociaż jeden uczestnik przetargu zaoferuje co najmniej jedno postąpienie powyżej ceny wywoławczej nieruchomości.**14. Termin zapłaty ceny nabycia nieruchomości:**

Termin zapłaty ceny nabycia nieruchomości musi nastąpić nie później niż na dzień przed dniem podpisania umowy notarialnej, przy czym za dzień zapłaty uznaje się dzień odnotowania wpłaty na rachunku bankowym Nadleśnictwa Krzyż. Wszelkie koszty związane z nabyciem nieruchomości, w tym także koszty notarialne ponosi nabywca.

15. Informacja o skutkach niezawarcia umowy sprzedaży nieruchomości bez usprawiedliwionej przyczyny: niezawarcie umowy sprzedaży nieruchomości bez usprawiedliwionej przyczyny będzie skutkowało odstąpieniem od zawarcia umowy sprzedaży. W takim przypadku **wadium nie podlega zwrotowi.****16. Na podstawie art. 38 ust. 5 ustawy z dnia 28 września 1991 r., o lasach - Gminie Krzyż Wielkopolski przysługuje prawo pierwokupu.****17. Sprzedający może odwołać ogłoszony przetarg z ważnych powodów informując o tym niezwłocznie w formach właściwych dla ogłoszenia przetargu.****18. Na czynności związane z przeprowadzeniem przetargu uczestnik przetargu lub osoba niedopuszczona do przetargu może wnieść skargę na piśmie bezpośrednio do sprzedającego w terminie 7 dni od dnia przetargu.****19. Każdy uczestnik przetargu w dniu przetargu powinien mieć przy sobie dowód tożsamości.** Uczestnicy biorą udział w przetargu osobiście lub przez pełnomocnika. W przypadku, gdy uczestnika przetargu będzie reprezentował pełnomocnik, wymagane jest **pełnomocnictwo notarialne**, w zakresie wymagającym do uczestnictwa w przetargu. W przypadku małżonków, którzy chcą nabyć nieruchomość do majątku wspólnego, konieczne jest stawienie się na przetargu obojga małżonków lub jeden z małżonków powinien posiadać w dniu przetargu pisemne pełnomocnictwo drugiego małżonka na uczestnictwo w przetargu na zakup nieruchomości. W przypadku przedsiębiorców wymagany jest **aktualny wypis** z właściwego dla danego podmiotu rejestru oraz **dokumenty upoważniające** do działania w ich imieniu.**20. Data podania do publicznej wiadomości: 1.04.2026 r.****21. Podstawa prawna:** art. 38 ust. 1 pkt 3 oraz ust. 2 w trybie przepisów art. 38 ust. 4 z zastrzeżeniem art. 38 ust. 5 Ustawy z dnia 28 września 1991 r., o lasach (t.j. Dz.U. z 2025 r., poz. 567 z póź. zm.) oraz Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 20 kwietnia 2007 r., w sprawie szczegółowych warunków i trybu przeprowadzania przetargu publicznego oraz sposobu i warunków przeprowadzania negocjacji cenowej w przypadku sprzedaży lasów, gruntów i innych nieruchomości znajdujących się w zarządzie Lasów Państwowych (Dz.U. Nr 78 poz. 532 z p. zm.).

DROBNE

Jak zamieścić ogłoszenie drobne?

Telefonicznie: 800 472 852, 61 86 94 143

Przez internet: ivo.polskapress.pl

Biuro Ogłoszeń: ul. Grunwaldzka 19, 60-782 Poznań
tel. 61 869 41 43, 502 499 742, e-mail: drobne@glos.com
pon.-pt. w godz. 8.00-16.00, sob. nieczynne

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

**Kupię mieszkanie zadłużone,
z trudnym lokatorem,
komornikiem, udziały. Gotówka,
883-402-202**

Usługi

BUDOWLANO-REMONTOWE

Cyklinowanie bezpył. 602582486

AUTOREKLAMA

Polecamy →

strona
zdrowia



Czytaj dla zdrowia

stronazdrowia.pl

Handlowe

INNE

EKSPRES do kawy duży, zabytkowy

Kupię tel.576-948-827

AUTOREKLAMA

ibo TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

Ogłoszenia drobne

w Twojej gazecie zlecisz
bez wychodzenia z domu
przez Internetowe
Biuro Ogłoszeń

ivo.polskapress.pl

REKLAMA

0011501613

STAROSTA MIĘDZYCHODZKI

Międzychód, 25 marca 2026 r.

Bl.6740.24.2026

dot. Bl.6740.143.2025

OBWIESZCZENIE STAROSTY MIĘDZYCHODZKIEGO

Zgodnie z art. 49 Kodeksu postępowania administracyjnego ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. (Dz.U. z 2025 poz. 1691) dalej *kpa*, w związku z art. 11f ust. 3 i 4, Ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 311) – dalej *Specustawy*

zawiadamiam,

że w dniu 25 marca 2026 r. została wydana decyzja zamienna do zezwolenia nr Bl.6740.143.2025 z 28.08.2025 r. na realizację inwestycji drogowej polegającej na *rozbudowie drogi gminnej w miejscowości Charcice wraz z obiektem mostowym oraz niezbędną infrastrukturą o długości drogi 550,62 m w obrębie Charcice, jednostka Chrzypsko Wielkie, Gmina Chrzypsko Wielkie, Powiat Międzychódzki na działkach ewid. nr: 7, 20, 87, 88, 84/2, 34/2, 34/1, 35/2, 36/2, 57, 86/1, 86/2, 84/3, 84/4- ETAP I - w zakresie budowy mostu wraz z wylotami kanalizacji deszczowej na działkach nr: 87, 34/2, 34/3, 34/4, 35/5, 36/2, 35/6.*

Strony niniejszego postępowania mogą zapoznać się z decyzją w siedzibie Starostwa Powiatowego w Międzychodzie ul. 17 Stycznia 143, 64-400 Międzychód pok. nr 112 w godzinach: poniedziałek – piątek godz. 8-13. Treść decyzji została zamieszczona na stronie internetowej: www.bip.powiatmiędzychodzki.pl w zakładce Ogłoszenia/Komunikaty/Budownictwo.

Od decyzji służy odwołanie do Wojewody Wielkopolskiego za pośrednictwem Starosty Międzychódzkiego, w terminie 14 dni od dnia otrzymania decyzji przez wnioskodawcę lub zawiadomienia pozostałych stron o jej wydaniu. Zgodnie z art. 11f ust. 3 *Ustawy* i art. 49 § 2 - *kpa*, zawiadomienie stron postępowania uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia, w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie w Starostwie Powiatowym w Międzychodzie oraz w Urzędzie Miasta i Gminy w Międzychodzie, w urzędowych publikatorach teleinformatycznych - Biuletynie Informacji Publicznej tych urzędów oraz w prasie lokalnej.

Z up. Starosty Międzychódzkiego
Agnieszka Leśniewska
Kierownik Wydziału Budownictwa, Inwestycji
i Zamówień Publicznych
Dokument wydany w postaci elektronicznej
i podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym

Niniejsze obwieszczenie zamieszcza się:

1. Tablica ogłoszeń i BIP Starostwa Powiatowego w Międzychodzie
2. Tablica ogłoszeń i BIP Gminy Chrzypsko Wielkie
3. Tablica ogłoszeń sołectwa Charcice
4. Prasa lokalna
5. a.a.

REKLAMA

0011501925

OGŁOSZENIE

w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych dotyczących uchwały w sprawie przyjęcia

Gminnego Programu Rewitalizacji Gminy Rogoźno na lata 2025-2030

Burmistrz Rogoźna działając na podstawie art. 6 ust. 1 – 7, art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rewitalizacji z dnia 9 października 2015 r. (Dz. U. 2024, poz. 278), zawiadamia o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących przyjęcia Gminnego Programu Rewitalizacji Gminy Rogoźno na lata 2025-2030.

Konsultacje przeprowadzone będą od dnia **1 kwietnia 2026 roku do dnia 7 maja 2026 roku** w formie:

1. złożenia opinii i uwag za pośrednictwem:
 - a) wiadomości mailowej, skierowanej na adres e-mail: um@rogozno.pl,
 - b) pisma/formularza skierowanego na adres: Urząd Miejski w Rogoźnie ul. Nowa 2 64-610 Rogoźno, z dopiskiem „Projekt uchwały Rady Miejskiej w Rogoźnie w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Rewitalizacji Gminy Rogoźno na lata 2025 - 2030”,
 - c) osobiście - poprzez złożenie pisma/formularza w Urzędzie Miejskim w Rogoźnie;
 2. spotkań realizowanych za pomocą środków porozumienia się na odległość z interesariuszami rewitalizacji, na których zostaną omówione założenia ujęte w Gminnym Programie Rewitalizacji Gminy Rogoźno na lata 2025 – 2030, podczas których będzie możliwość wyrażenia uwag, opinii i propozycji. Spotkania odbędą się poprzez zalogowanie pod niniejszy link: <https://szkolenia4cs.clickmeeting.com/konsultacjerogozno>:
 - w dniu 13 kwietnia 2026 roku o godzinie 14.00;
 - w dniu 17 kwietnia 2026 roku o godzinie 14.00;
- Link zostanie udostępniony także na stronie internetowej <https://bip.rogozno.pl/2036-konsultacje.html> najpóźniej w dniu rozpoczęcia spotkania.
3. warsztatu z interesariuszami rewitalizacji, na którym zostaną przeanalizowane założenia ujęte w Gminnym Programie Rewitalizacji Gminy Rogoźno na lata 2025 – 2030, podczas którego będzie możliwość wyrażenia uwag, opinii i propozycji. Warsztat odbędzie się **w dniu 16 kwietnia 2026 roku o godz. 13.00** w Urzędzie Miejskim w Rogoźnie.
 4. ankiet realizowanych za pomocą elektronicznego formularza dostępnego na stronie internetowej www.rogozno.pl
 5. zbierania uwag ustnych przez przedstawicieli podmiotu, prowadzącego konsultacje, które odbędzie się w okresie trwania konsultacji w formie osobistej w siedzibie Urzędu Miejskiego w Rogoźnie.

Uwagi w formie pisemnej lub elektronicznej można składać w terminie **od 1 kwietnia 2026 roku do dnia 7 maja 2026 roku**, dostarczając je:

- a) elektronicznie na adres: um@rogozno.pl,
- b) drogą korespondencyjną na adres: Urząd Miejski w Rogoźnie ul. Nowa 2 64-610 Rogoźno,
- c) bezpośrednio do Urzędu Miejskiego w Rogoźnie, w godzinach pracy Urzędu.

Nie będą rozpatrywane uwagi, które wpłyną **po dniu 7 maja 2026 roku**.

W przypadku dostarczenia uwag za pośrednictwem poczty decyduje data wpływu korespondencji do Urzędu Miejskiego w Rogoźnie.

Dokumentacja dotycząca przedmiotu konsultacji będzie dostępna:

- a) w Biuletynie Informacji Publicznej pod adresem: www.bip.rogozno.pl;
- b) na stronie internetowej Gminy pod adresem: www.rogozno.pl;
- c) w wersji papierowej w Urzędzie Miejskim w Rogoźnie przy ul. Nowej 2, 64-610 Rogoźno /pokój 19a/.

REKLAMA

0010703171

POGOTOWIE

Wypadki 999, 112

WAŻNE TELEFONY

Policja 997

Straż Pożarna 998

Straż Miejska 986

Pogotowie Energetyczne 991

Pogotowie Gazowe 992

Pogotowie Wodno-Kanalizacyjne 994

Pogotowie Ciepłownicze 993

UM Poznań

Informacje ważne dla mieszkańców

miasta

tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji

Poznańskiej

tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,

tel. 19 445

Informacja PKP

tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań

tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,

tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska

800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański,

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,

tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów

Marek Radwański,

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,

tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,

ul. Libelta 16/20, Poznań,

tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej

tel. 22 560 16 00

Telefon dla Ofiar Przemocy w Rodzinie

„Niebieska Linia”

(czynny 24 godziny)

tel. 61 814 17 17

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań

tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem

alkoholowym i ich rodzin

(czynny 24 godziny)

tel. 61 843 01 01

Anonimowi Alkoholicy

(czynny w godz. 18-22)

tel. 61 853 16 16

MONAR Poznań

tel. 61 868 72 27

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań

800 190 590

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa

801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji

Handlowej w Poznaniu,

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,

tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu,

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,

tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny,

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,

tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,

tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach

kwarantanny i zdrowia - Sanepid

tel. 222 500 115

AUTOPROMOCJA

gloswielkopolski.pl/nekrologi

Nekrologi, kondolencje

przyjmowane są:

- bezpośrednio w Biurze Ogłoszeń,
Poznań, ul. Grunwaldzka 19,
czynne **pn. - pt. 8.00 - 16.00**
tel. **61 866 66 81, 502 499 742**
- drogą mailową:
nekrologi@glos.com
- poprzez Internetowe
Biuro Ogłoszeń
ibo.polskapress.pl
- w zakładach pogrzebowych
współpracujących
z „Głosem Wielkopolskim”



www.nekrologi.net

AUTOPROMOCJA

0011504092

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość,
że w dniu 30 marca 2026 roku zmarł

ś†p

mgr inż.

Lech Apanas

długoletni wykładowca
w Instytucie Inżynierii Lądowej
Politechniki Poznańskiej.

Żegnamy zasłużonego nauczyciela akademickiego,
wychowawcę wielu pokoleń inżynierów,
przedstawiciela poznańskiej szkoły
budownictwa mostowego,
a przede wszystkim
życzliwego i przyjaznego człowieka.

Rodzinie Zmarłego

składamy
wyrazy szczerego współczucia.

*Dyrekcja i Pracownicy
Instytutu Inżynierii Lądowej
Politechniki Poznańskiej*

0011503694

Z głębokim żalem
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

ś†p

Juliana Umławskiego

wieloletniego członka
„FAWOR” Spółdzielni Piekarsko-Ciastkarskiej w Poznaniu,
byłego Przewodniczącego Rady Nadzorczej.

Pozostanie w naszej pamięci jako wartościowy Człowiek,
życzliwy i oddany Spółdzielca.

Wyrazy głębokiego współczucia

Rodzinie i Bliskim

składają

*Zarząd, Rada Nadzorcza, Pracownicy i Członkowie
Spółdzielni Piekarsko-Ciastkarskiej Fawor w Poznaniu.*

Uroczystość pogrzebowa odbędzie się
w środę 1.04.2026 r. o godzinie 13.00
na cmentarzu przy ul. Nowina w Poznaniu.

0011503257

Z żalem zawiadamiamy, że dnia 26 marca 2026 r.
odeszła od nas kochana Mama i Babcia

ś†p

Barbara Smolarkiewicz

lat 78

Msza św. pogrzebowa zostanie odprawiona
w środę 1 kwietnia 2026 r. o godz. 16.00.
w kościele pw. św. Mateusza Apostoła i Ewangelisty
na os. Orła Białego. Pogrzeb odbędzie się
w piątek 3 kwietnia 2026 r. o godz. 12.00
na cmentarzu Miłostowo od ul. Warszawskiej.

W smutku pogrążona
Rodzina

0011504039

Dnia 29 marca 2026 roku zmarł
nasz kochany Tata i Dziadek

ś†p

Tadeusz Szwadiak

lat 73

Pogrzeb odbędzie się
w czwartek, 2.04.2026 roku
o godz. 9:45 na cmentarzu parafialnym
św. Jana Vianneya w Poznaniu.

W smutku pogrążona
Rodzina

0011504351

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

ś†p

Grzegorza Bogacza

Starosty Czarnkowsko-Trzcianeckiego,
zaangażowanego samorządowca,
oddanego sprawom lokalnej społeczności.

Rodzinie i Bliskim

wyrazy głębokiego współczucia
składają

*Rada, Zarząd i Pracownicy
stowarzyszenia Wielkopolski Ośrodek Kształcenia
i Studiów Samorządowych*

Wspomnienia. Te najważniejsze...

Wspomnij bliskich. Zapal im świeczkę. Sprawdź na
nekrologi.net i gloswielkopolski.pl/nekrologi

SPORT

www.sportowy24.pl

Brother Champion Judo Camp, czyli gratka dla zawodników wyższych wag

Radosław Patroniak
r.patroniak@glos.com

Brother Champion Judo Camp to jedna z największych cyklicznych imprez młodzieżowych w kraju i w Poznaniu. Jej kolejna, 19. edycja rozpocznie się dziś o 18 w hali UAM na Morasku.

Tym razem gwiazdą poznańskiej imprezy, w której będzie uczestniczyć przez trzy dni ponad 600 osób z pięciu krajów, będzie 34-letni Japończyk, Ryunosuke Haga, brązowy medalista igrzysk z Rio de Janeiro i mistrz świata z Astany z 2015 r. w wadze do 100 kg.

- Wiadomo, że zawodnicy z ojczyny judo zawsze przyciągają uwagę. Tym razem jednak zainteresowanie jest szczególne, bo po raz pierwszy od kilku lat będziemy gościć zawodnika z wyższej wagi. Jego sposób walki i technika rzutów jest inna niż u judoków bardziej filigranowych. Dlatego na przyjazd Hagi nie może się doczekać mój klubowy kolega, Damian Kubiak - tłumaczyła nam Agata Szafran z Akademii Judo, która jest organizatorem Brother Champion Judo Camp.

Haga przyleciał do Poznania już we wtorek. Odwiedził siedzibę klubu i udzielił specjalnego wywiadu klubowym mediom. W środę przed południem miał zwiedzać miasto.



34-letni Ryunosuke Haga jest brązowym medalistą igrzysk z 2016 r. i mistrzem świata z 2015 r. w wadze do 100 kg

- Wszyscy spodziewamy się dziewięciu intensywnych i owocnych treningów, bo Japończyk od kilku miesięcy jest już na sportowej emeryturze. W grudniu podczas turnieju Grand Slam w Tokio zakończył karierę i poświęcił się pracy z młodzieżą. Wiem, że w ostatnich tygodniach uczestniczył już w podobnych do naszego campach w Hiszpanii, Francji, Niemczech i we Włoszech. Na pewno więc w Poznaniu okaże się świetnym edukatorem - dodała wicemistrzyni Polski w wadze 63 kg.

Oprócz niej w campie wezmą udział inne zawodniczki będące wizytówkami Akademii, czyli Eliza Wróblewska i Anna Zajcewa.

Wstępem do Brother Champion Judo Camp będzie towarzyski mecz drużyn kadetów Polski, Austrii i Niemiec w środę o godz. 10 w hali sportów walki przy ul. Jarochowskiego. Wieczorem w inauguracji campu w hali UAM na Morasku zobaczymy także młodych zawodników z Wielkiej Brytanii i Belgii.

- W przeszłości kilka imprez organizowaliśmy w hali PP na Piotrowie, ale hala UAM jest jednak najlepsza do organizacji tego typu przedsięwzięć. Zresztą w ostatnich miesiącach doskonale sprawdziła się też podczas mistrzostw Polski seniorów, juniorów, a w miniony weekend w czasie Pucharu Europy Juniorów. Szybko się z niej nie wyprowadzimy - zakończyła Szafran.

DERBY ENEI, CZYLI POCZĄTEK BOJU O FINAŁ OBLK
Dziś o godz. 18 rozpoczyna się wielki bój o finał Orlen Basket Ligi Kobiet. Najlepsza drużyna rundy zasadniczej, Enea AZS AJP Gorzów podejmie czwartą, czyli Eneę AZS Politechnikę Poznań.
- Jedziemy do Gorzowa optymistycznie nastawieni i w pełni zmobilizowani. Nie mamy nic do stracenia, bo to Gorzowianki są faworytkami tej rywalizacji - mówił nam Łukasz Zarzycki, wiceprezes Enei AZS. Drugi mecz w czwartek o 18 (relacja na stronie tvpsport.pl), a trzeci we wtorek o 18 w hali PP w Poznaniu. **PAT**



FOT. KONRAD CZAPRACKI/AZS

MUKS W PRUSZKOWIE
W I lidze koszykarek faza play-off zaczyna się dopiero dziś. **MUKS** zagra w Pruszkowie. Mecz odbędzie się jutro o 18. Po fazie zasadniczej Poznańianki, mimo że długo były liderem, zajęły szóste miejsce, a ich rywarki trzecie. **PAT**

Wychowankowie Lecha wracają z kadry U-21 w super humorach



FOT. ADAM JASTRZĘBOWSKI

Antoni Kozubal poprowadził reprezentację Polski U-21 do dwóch zwycięstw z Armenią oraz Czarnogórą. W tym pierwszym meczu pomocnik Lecha Poznań wykorzystał dwa rzuty karne

Maciej Lehmann
sport@glos.com

Wczoraj nasza kadra U-21 z trzema lechitami w składzie pokonała na wyjeździe 1:0 Czarnogórę i odniosła już 8. z rzędu zwycięstwo w eliminacjach do ME

8 meczów, 8 zwycięstw to bilans kadry U-21 prowadzonej przez Jerzego Brzęczka w eliminacjach mistrzostw Europy. Dużą cegiełkę do sukcesów tej drużyny dołożyli wychowankowie Lecha Poznań - Antoni Kozubal, Michał Gurgul oraz ostatnio Wojciech Mońka.

W tej przerwie reprezentacja U-21 grała dwa mecze. W piątek Biało-Czerwoni pokonali Armenię 4:1. Dwie bramki w tym spotkaniu z rzutów karnych zdobył Kozubal, który jest kapitanem drużyny. Michał Gurgul natomiast był silnym punktem zespołu i grał pełne 90 minut.

Przed wczorajszym meczem Jerzy Brzęczek nie miał łatwego zadania przy ustalaniu składu. Nie dość, że do pierwszej reprezentacji włączeni zostali Oskar Pietuszewski i Filip Różga, to jeszcze w ostatnim meczu z Armenią kontuzji doznali Mateusz Kowalczyk i Jan Faberski, a z po-

wodu urazów już wcześniej musiał zrezygnować Wiktor Bogacza i Tomasz Pieńki.

Selekcjoner zdecydował się więc do wyjściowej 11 desygnować obok Gurgula i Kozubala trzeciego lechitę Wojciecha Mońkę. Był to świetny wybór, bo 19-latek w dwóch sytuacjach uratował naszą drużynę. Mecz z Czarnogórą był bardzo zacięty, gospodarze grali twardo, a dodatkowo pojedynkowi towarzyszył porywisty wiatr. W takich warunkach i jeszcze na wątpliwej jakości murawie Biało-Czerwoni poradzi sobie dobrze.

W 37. minucie świetną akcję przeprowadził Dawid Drachal. Wprawdzie strzał Marcela Reguły z ostrego kąta obronił jeszcze Benjamin Krijestarc, ale dobitka Marcela Krajewskiego z Widzewa do pustej bramki była już skuteczna.

Po przerwie Polacy mieli szansę na zdobycie kolejnych bramek, jednak byli nieskuteczni. Dobrą okazję zmarował m.in. Krajewski, blisko był też choćby Wiktor Nowak.

W końcu było trochę nerwowo, bo choć gospodarze grali w osłabieniu potrafili też stworzyć zagrożenie pod naszą bramką. Ale ostatecznie wszystko zakończyło się po my-

śli naszej drużyny, która jest dziś na pierwszym miejscu w tabeli z kompletem punktów. Awans do finałów rozstrzygnie się jesienią. Kluczowy będzie wyjazdowy mecz z Włochami..

Dwa mecze Gislego Thordarsona

Dwa mecze w kadrze U-21 rozegrał też pomocnik Gisle Thordarson. Islandczyk, który ma już za sobą debiut w „dorosłej kadrze” tym razem miał pomóc młodzieżowcom tego kraju w rywalizacji z Estonią oraz Francją. W tym pierwszym meczu wygranym przez Islandię 6:2, zaliczył asystę przy голу otwierającym wynik spotkania.

Pojedynek z Francją zakończył się porażką Islandii 1:2, ale lechita zebrał cenne minuty i pewność siebie przed decydującymi meczami w Ekstraklasie.

Palma wciąż myśli o Celtiku

Luis Palma przygotowując się w Hiszpanii do towarzyskiego meczu Hondurasu z Peru udzielił wywiadu dziennikarzowi z tego kraju Alvaro De la Rochy. I trochę zaskoczył pewnie kibiców Lecha Poznań swoimi słowami.

Honduranin, który latem został wypożyczony do Lecha Po-

znań z Celtiku Glasgow, bardzo szybko stał się ulubieńcem trybun stadionu przy Bułgarskiej.

To spowodowało, że szybko pojawiły się dywagacje czy warto wykupić go ze szkockiej drużyny. W grę wchodziła niebagatelna kwota, bo aż 4 mln euro, co przy realizacji transakcji byłoby rekordem transferowym Lecha. Piotr Rutkowski wyznał, że aby wyłożyć taką sumę, Palma musiałby być absolutną gwiazdą Ekstraklasy. Tymczasem w końcówce jesieni i na początku wiosny 26-latek nie potrafił pokazać swoich wszystkich atutów.

Jeszcze w lutym Palma zadeklarował, że chce zostać w Kolejorzu. - Mam nadzieję, że zostaną w tym wielkim klubie, ale nie wszystko zależy ode mnie. Ja robię swoje i to mnie cieszy - powiedział.

Teraz zapytany o Celtic wyznał: - Świetnie tam się czułem i bardzo mi się tam podobało. Chcę drugiej szansy. Nadal mam z nimi kontrakt i jestem częścią klubu. Jeśli powiedzą, że mam wrócić, zrobię to w najlepszy możliwy sposób - stwierdził Palma.

Czy to oznacza, że gra w Lechu nie jest już dla niego priorytetem?